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Ä F. M K. E. óvókat kér.
(Memorandum a kultuszminiszterhez)

Nagyméltóságu Miniszter Úr!
Vármegyénk mindenkor mostoha 

gyermeke volt a kormánynak. Évti­
zedek telnek el verejtékes küzdelem­
ben, mig végre egy-egy közintézményt, 
valamelyes államsegélyt sikerül 
kapnunk. A legszomorubb képet 
vármegyénk kulturális terén látjuk. 
Arról nem is szólunk, hogy várme­
gyénk területén egyetlen középiskola, 
egyetlen alsóbb rendű szakiskola nincs, 
csupán a művelődés legelső lépcsőjé­
nek lerakásáért , kisdedóvók létesíté­
séért emeljük fel esdő szavunkat.

Vá-megyénk lakosságának 50 %,-a 
tót nemzetiségű, — az ezek által la­
kott 96 községben mindössze 7 kisded­
óvó működik, — melyek közül hár­
mat egyletünk tart fenn. E területen 
tehát még az általános kulturigények 
sincsenek kielégítve, — holott is a 
nemzeti szempontok az igények foko­
zottabb kielégítését parancsolják.

Amint egyletünknek célja, úgy a 
magyar kormánynak kötelessége ide­
gen ajkú testvéreinknek minden esz 
közt megadni ahhoz, hogy a magyar 
nyelvet elsajátítva a mi magasabb kul­
túránk kincseit élvezhessék, velünk és 
hatóságainkkal minél közvetlenebbül

és bensőbben érintkezhessenek s min­
den kétségen felül tudatára ébredjenek 
annak, hogy a magyar nyelv tudása a 
Magyarországon való boldogulásnak 
egyik nélkülözhetlen kritériuma.

A magyar nyelv és szellem terjesz­
tésének két hatalmas eszköze: az iskola 
és ovoda.

Vármegyénk tanítóiról csak dicsérő- 
leg nyilatkozhatunk.Verejtékes munká­
juk azonban sziszifuszi kínszenvedés, 
mely gyümölcsét soha sem hozhatja 
meg, ha anyagát a kisdedóvók előre 
meg nem munkálják.

Tanítóink nemzeti irányú működé­
sét társadalmunk, illetőleg mint annak 
arra hivatott faktora egyletünk is ké­
pes legalább megközelítőleg hurráim 
úgy, hogy erkölcsi és anyagi támoga­
tásban részesíti azokat, akik a magyar 
nyelv sikeres tanításával arra érdeme­
ket szereztek.*

A kisdedóvók létesítése és fenntar­
tása azonban oly nagy teherrel jár, 
melyet a társadalom vállaira rakni 
nem lehet, de egyéb' *nt is a kisded­
óvás intézményének, mint a mivelődés 
első lépcsőjének létesítése csakis állami 
feladat lehet, kétszeresen az ott, a 
hol az általános kulturális szempont­
hoz, a nemzetiségi szempont is tapad !

*) A folyó évben 1500 koronát fordít e célra az 
egylet.

A Balkán-háborúból.
(Négy közlemény.)

Irta Horkó Antal di­
ni kir. honvéd ezredorvos.

III.
Felütötte fejét ápoltjaink között a kolera 

és hasi hagymáz szörnyetege is, mit kellő 
óvintézkedéseinkkel mindenkor sikerült el­
fojtanunk, terjedését meggátolnunk.

A bolgárok, helyesen kiejtve balgárok, 
amire ők szerfelett érzékenyek is. Nézetük 
szerint bulgároknak vagy bolgároknak a 
Magyarországon élő faj rokonai kát nevezik. 
Egyébként az ó szláv Írás-olvasási mód is 
feltétlen igazságukat bizonyítja. Túlnyomó 
részben középtermetű, zömök, erős csont­
én fejlett izomrendszerrel biró egyének. 
Jó szivü, barátságom, rokonszenves embe­
rek, mélyen vallásosak. Szinte kiáltó el­
lentét sok jó tulajdonságaikkal szemben a 
velük született, engesztelhetetlen bosszú­
ért lihegő török-gyülöletük. Ha azonban 
elgondoljuk, hogy már kis gyermekkoruk­
ban apáik, nagyapáik kiszúrt szeme, béna 
karja-lába, anyjuk vagy nagyanyjuk meg­
gyalázott emléke folyton szemük előtt le­
begett, s a bosszúra lelkesítő apai szó ál­
landóan fülükben csengett, nem csodálkoz­
hatunk ezen féktelen indulat szülte tulaj­
donságon sem. A messze évszázadok ra­
bigában töltött fájó és lealázó története, s

a vérbe fojtott szabadság mindig bosszúért 
kiált az égre.

Szesszel vissza nem élnek. Ott tartóz­
kodásom alatt ittas bolgár katonát vagy 
polgárt nem láttam. Sebesült társaikkal 
szemben gyongédek, résztvevők s több Íz­
ben láttam, mikor a velük egy kórterem­
ben fekvő súlyos sebesült törököknek vi­
zet, csájt, süteményt adtak, aki nyelvüket 
értette, vigasztalta is a vereségük és be­
tegségük miatt elszomorodott muzulmáno­
kat. Subesültjeink közt igen gyakran akadt 
magyarul beszélő, Magyarországon lakó 
bolgár kertész.

Mint katonák feltétlenül engedelmesek, 
tisztelettudók, soha nem volt szükség eré­
lyes fellépésre ellenük. Holmijukat tisztán, 
rendben tartották, s igen csekély kivétel­
lel irni-olvasni tudnak. Hazánkat illetőleg 
földrajzi ismereteik elég helyesek. Szíve­
sen énekelnek, danájuk szomorú, egyhangú, 
csak a „Sumi Maritza“ kezdetű nemzeti 
csatadalukban van erő és lelkesedés.

Egyenruhájuk igen jó darócszövet. Kö­
penyük szürke, egy sor bolgár oroszlános 
rózgombbal, széles gallérral. Fejükön a 
német mintára készített sötétkék vagy 
ncólzöld furaska (sapka) vagy báránybőr 
kucsma. A kurka (kabát) a gyalogságnál, 
műszaki csapatoknál és tüzérségnél vilá 
gos barnás-szürke, ugyancsak egy sor réz­
gombbal, nyak és ujjak vége sötétkék pi­
ros zsinórral szegve. Nadrág a kabát szi 
nőben, avagy sötétkék. Egyes gyalogezre-
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Megjelen
szombaton reggel.

A minden oldalról özönlő jótékony 
céln sarcolás korában az egyesektől 
mást, mint hogy a lakhelyén működő 
nemzeti kulturegylet tagsági diját le­
fizeti, — nem várhatunk annál ke- 
vésbbé, mert a társadalmi-adózók 90 
%-át a középosztály teszi. Sajnos, e 
munkában is csak a nemzetiség lakta 
vármegyék társadalma veszi ki a ré­
szét, az alföldi magyarság a magya­
rosítás oltárára úgyszólván mit sem 
áldoz.

És Így annál keservesebb látnunk azt, 
hogy mig a gazdag magyar alföld 
községei elhalmoztatnak mindennemű 
kulturintézettel, addig mi évtizedeken át 
tanúsított küzdelmeink és áldozatkész­
ségünk után sem tudjuk azon szerény 
kívánságunk teljesítését kivívni, hogy 
kisdedóvóink szaporittassanak.

Vármegyénk nemzetiség lakta vidé­
kén összesen 3 állami ovoda műkö­
dik: az egyik Szebellében, a másik 
Szentantalon, a harmadik Bakabá­
nyán, — mind a három beledobva a 
tót tengerbe! Az ilyen, — a nemze­
tiségi tengerbe vesző óvodáknak ma­
gyarosi tás szempontjából nem sok 
hasznát látjuk, — mert ha a gyerme­
kek meg is tanulják a magyar nyel­
vet, azt később — minthogy csupa 
saját anyanyelvű községgel vannak 
körülvéve s a magyarsággal nem érint­
keznek — majdnem teljesen elfelejtik.

deknek külön egyenruhájuk van sötétzöld 
szinben, a mi dolmányunkhoz hasonló 
szabásban, de gombok nélkül. A csapat­
nia lek jelzőszáma a vállszalagra van reá 
festve sárga vagy fehér szinben. Ugyanott 
van felerősítve a rangjelzés is. Egy piros­
sal átszőtt sárga haránt esik gefretor, kettő 
mladze' podoficer, három sztarzsi podoficer. 
A stramestor vagy sergeantot a bal karon 
ékalakban lel varrott ezüst és sárga szalag 
jelzi. A vállszalagok különféle : piros, bordó, 
karmazsin, kék, zöld, sárga, fehér stb. 
szintiek, ennek megfelelően a köpeny haj­
tókája és a sapka szalagja is. A lovasság 
egyenruhája sötétkék, skarlátvörös hajtó­
kával és fehér, sárga, bordó és bűzéi vörös 
szinti különféle szegéllyel. A gárda lovas­
ezred tegyverszijjazata buzórvörös szinti, a 
többieké fehér. Igen sok köpenyeget kap­
tak ajándékba a minden oroszok hatalmas 
cárjától, melyek sokkal világosabb színük 
által tűntek fel. Ugyancsak orosz ajándék 
volt konyhakocsiaiknak egy nagy része is. 
Lábbeli dolgában igen nagy különbségek 
voltak. Mondhatni azonban, hogy túlnyomó 
részben a bocskort (opinci) hordták fehér 
vagy szürke daróc kapcával s csak igen 
kevés magasszáru, otromba csizmát; üt­
ött elvétve lehetett bakancsot (török zsák­
mány) és lábszárvédőt látni. A hideg ellen 
teveszőr kámzsával (baslk) védekeztek, 
amely hosszú széles szalagjával a nyakat 
is védi

Fegyverzetük Mannlicher ismétlő fegy­
ver, amivel még a népfölkelés egjr része
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Az óvóknak, mint a magyarosítás 
egyik főeszközének igazi eredménye 
csakis a nyelvhatáron lehet, minthogy 
pedig ily eredmények eléréséért tőre 
kedni elsőrendű hazafiui kötelessé­
günk : a nyelvhatáron fekvő közsé­
gekben az államnak óvókat kell fel­
állítani.

Ezek előadása után azon kérelem­
mel járulunk Nagy méltóságod elé, 
kegyeskedjék megalapozni egy oly el­
járást, mely szerint az óvók létesíté­
sére szánt hitelnek legalább 50 %-a 
a nyelvhatáron fekvő községekben 
használtassák fel, s vármegyénk iránt 
eddig ib uHiusitüíí szeretetére alapított 
bizodalommal kérjük kegyelmes urun­
kat, hogy vármegyénk legyen az első, 
ahol ezen akció kezdetét fogja venni.

2 ______

A F. M. I\. E. közgyűlése.
A F, M. K. E. Iiontvármegyei fiókszerve­

zete rendes évi közgyűlését március hó 29-en 
d. u. 3 órakor tartotta a vármegyeház kis­
termében Wilczek Frigyes gróf dr. elnöklése 
mellett

A közgyűlés következőkép folyt le.
He rezeg József dr. alábbiakban terjesztette 

elő titkári jelentését.
Az egylet vagyona.

Az elmúlt év az egyletnek sem hozott 
semmi jót, a gazdasági válság annak életé­
ben is éreztette annak hatását. — A tagdi­
jak még soha sem folytak be ily nehezen, 
úgy, hogy az elmúlt évről 237 k. tagdíj 
hátralék hozatott át a folyó évre. Mig 1911. 
évben rcedes- és pártoló tagdíjakban 1350 
korona, addig 1912-ben csak 1086 k., —
tehát 261 koronával kevesebb folyt be. Mig 
1911. évben a táncdijakból 2396 koronát, 
addig 1912. évben csak 2187 koronát, va­
gyis 229 koronával kevesebbet vételezett be 
az egylet.

Az egylet költségvetését mindig az elmúlt 
év eredményei alapján és úgy szokta meg­
szerkeszteni, hogy a jövedelemnek lehetőleg 
minden fillérje felhasználtassék. Az 1911. évi 
bő eredményekre alapított 1912. évi költ­
ségvetésbe a tanítók jutalmazására 1030 k.

is fel volt szerelve, bár az utóbbiak álta­
lában az egytöltésü Berdan- és átalakított 
ősrégi Krmski-íegyverrel ijesztgetik a ’fé­
lős természetiteket. Hátbőröndjük erős barna 
vízálló vitorlavászonból volt, ugyanily 
anyagból készült a kenyérzsák. Töltény­
táskák természetes bőrszimiek. Szomorú, 
de való dolog, hogy sebkötöző csomaggal 
vagy csak a tisztek, esetleg altisztek vol­
tak felszerelve, vagy pedig legjobb esetben 
minden 4—5 emberre jutott egy, de az is 
elavult és éppen nem volt esirmentes. A 
lovasság rozsdás bádog hengerben egy da­
rabka szurtos, közönséges gyapotot s egy 
ósdi kalikó-pólyát hordott sebkötöző cso­
mag gyanánt. Még e kezdetleges egész­
ségügyi felszerelésük használatában sem 
voltak kioktatva. Egész egészségügyi szol­
gálatuk különben is kezdetleges. Kulacs 
lapos, korongalaku, evőcsósze éppen olyan, 
mint a mienk, de fedőtok nélkül.

Kórházunkban 19—45 éves harcosok 
voltak. Egy 52 éves üreg fika is került a 
szófiai 6. gyalogezred jóvoltából.

Béke idején 9 hadosztályba alakult 36 
két-két zászlóaljas ezredök volt, amely 
szám az óriás tömegű tartalékosok és a 
még kitartóbb szervezetű népfölkelők be­
vonulásával 58-ra emeltetett, minden ezred 
4 zászlóaljat állitván ki. 1—4 lovas ezre- 
dük 4 századdal, a gárda lovas ezred és 
az 5. 10. lovas ezredek 3 századdal ala­
kultak, ezredenként egy-egy géppuskás- 
osztaguk is volt. 9 tüzórezredök a háború 
folyamán a törököktől zsákmányolt löve-

vétetett fel és adatott ki, minek következté­
ben a fentebb jelzett két bevételi címlet 
csökkenése folytán 707 k. 08 fill, hiányt az 
egylet tőkéjéből kell fedezni, — s ekként az 
egyletnek 1911. év december 31-én 19284 
k. 36 f.-t tevő törzsvagyona ma 18577 k. 
28‘ f.-re apadt, — amely összeg azonban 
még mindig 164 k. 21 f.-ei meghaladja a 
törzsvagyon 1910. évi január 1 -i állapotát.

Az egylet tagjai
Az egylet tagjai sorába a múlt közgyűlés 

óta beléptek: az izr. statuskvó hitközség, 
Bársony Árpád dr., Schnabel Károly dr., 
Vámos Béla dr., Bárok Ármin, Pompéry 
Aurél dr., Mischák István, Bérénvi István 
és Pálfy Péter rendes tagul; Okolicsányi 
István, Földes Bernát dr. és Kem-nes Géza 
pártoló tagul.

Örökös tagul belépett Herczeg József dr. 
titkár.

A tagok sorából kilépett 2 tag, elköltözés 
és elhalálozás folytán megszűnt tagok száma 5

Az egylet tagjainak létszáma az alapitó 
és örökös tagokon kívül 427.

Az egylet óvói.
Az egylet óvói kifogástalanul működnek,"úgy. hogy 

a kir fanfelügyelő mind a 3 ceyleti óvónőt juta­
lomra ajánlja. A litvai óvót nyáron 30, télen 25, a 
hontnémeti óvót nyáron 40, télen 50, a középpaloj- 
tai óvót nyáron 25, télen 40 gyermek látogatja

Tanonc közvetítés.
Az egylet 1911. évben a tanonc közvet list is fel­

vette működési körébe, olykép, hogy a „Váczvidéki 
Közművelődési Egylet“ és az Országos Tanonc- 
kőzvetitő intézet segélyével tót anyanyelvű tanoncok 
helyeztessenek el magyar mestereknél. —A V. K. E. 
szives készséggel nyújtott segédkezet, a vállalkozás 
azonban a tanoncok, illetve szülők érdeklődésének 
hiánya folytán semmi eredménnyel sem járt.

A Krajan.

A „Krajan“ cl mii tót nyelvű hazafias lap 80 pél­
dányban fizettetett elő azon községek lakosai szá­
mára. melyekben a magyar szellem ápolásának 
szüksége mutatkozik. A jegyzők jelentése szerint a 
lapot valamennyien szívesen olvassák.

Gyürky Geiza jubileuma.

A JA M. K. E. egyeteme a múlt évben ünnepelte 
Gyürky Geiza alelnök 30 évi munkásságát. Érde­
mei elismeréséül háláját kétféle módon igyekezett 
leróni: Gyűjtést rendezett egy, — a Gyürky Geiza 
nevét viselendő tánitói jutalom alapra s egy ezüstéin

gek felhasználásával 11-re szaporíthatott. 
A népfelkelésnél semmi szervezetszerü kö­
telék nem volt. Szükség szerinti csoporto­
kat alkotott.

Tisztek, kikkel szép számban ismerked­
tem meg, s kik részben gyógykezelésünk 
alatt is állottak, igen kedves modorú, jó 
baj társak. Nagyrészt németül vagy fran­
ciául tudnak, s általános műveltségük a 
szorosan vett európai műveltség követel­
ményeinek teljesen megfelel Békében 
még a fiatalabb századosok is alantos tiszti 
szolgálatot (mladzsi oficer) végeznek, a 
legtöbb svadronyos pedig őrnagyi rangot 
visel. Lakpénzük nincsen, adót fizetnek, 
de törzsfizetősök, nagyobb a miénknél. Elő­
léptetésük briliáns, például 3—4 év alatt 
lesz hadnagyból főhadnagy, 4—6 óv alatt 
főhadnagyból százados. A dandárparancs­
nokok ezredesek (polkovnik). Az arányta­
lanul csekély létszámú katonaállományu 
orvosaik (saniler oficarj 9 évi összszolgá- 
lat alatt érik el az őrnagyi (mazsor) ran­
got, végigszolgálván a hadnagyi (podpo- 
ruesnik), főhadnagyi (poruosnik) és száza­
dosi (kapetan) rendfokozatokat; az őrnagyi 
és alezredesi (podpolkovnik) rangban szin­
tén kevés időt töltenek s 10—12 évig re­
kednek meg az ezredességbon. Saniter go- 
noral inazsor állás csak egy van rendsze­
resítve.

Rangjelzések a vállszalagon vannak. 
Arany vagy ezüst alapon ogy sötétpiros 
esik és 1—2—3 rózsácska a főtiszteket,

lék koszorúra. Az előbbi célra 70 koronát gyűjtött az 
egylet titkára (ebből 5U koronát Wilczek Frigyes 
gróf adományozott) Az ezüst babérkoszorúra 50 k. 
utalványoztatott ki a fiók-egylet pénztárából.

A Repesik alapítvány.
Amint az egylet tagjai előtt már ismeretes 

néhai Repesik János nyugalmazott kir. tan- 
felügyelő 1760UÜ koronányi vagyonát a F. 
M. K. E.-nek hagyományozta ázott megha­
gyással, hogy annak kamataiból Nyitra, Bars, 
Hont és Nógrád vármegyék nyelvhatárán 
fekvő községekben magyar társalgási tanfo­
lyamok szereztessenek olykép, hogy a 
IV—VI osztályú tanulókat a megbízott taní­
tók napi 1 órán át gyakorolják a magyar 
nyelvben a legkönnyebb modorban. Egy - egy 
ilyen tanfolyam időtartama 9 év.

A múlt évi egyetemes közgyűlés végleg 
megállapította, hogy vármegyénkre a Rep­
esik alapítvány kamataiból 800 korona esik. 
Minthogy a tanfolyam tartásával megbízott 
tanító tiszteletdija 200 koronában állapíttatott 
meg, vármegyénk területén 4 ily tanfolyam 
szereztetett, még pedig az apátmaróti állatni, 
az egyházmaróii ág.cv., a báli r. k. és a háti 
ág. eV. iskola mellett, melyek működésüket 
1912. óv őszén megkezdték s az illetékes 
föszolgabirák, illetve lelkészek értesítése sze­
rint a legnagyobb megelégedésre folytatják.

A fiókegylet választmánya múlt év de­
cember 9-én illést tartott, melyen többek 
között azt határozta, hogy az elmúlt farsan­
gon szándékolt FMKE estély tekintettel a 
háború okozta gazdasági válságra s nyomott 
hangulatra — jobb időkre halasztassék. Kéri 
a titkár, hogy a válás fmánynak, úgy ezen, 
mint később, a tárgysorozat egyes pontjai­
nál ismertetendő határozatait a közgyűlés ré­
szesítse jóváhagyásban.

Zárszámadás
A fiókegylet 1912. évi zárószámadását a

következőkben terjeszti elő:
Bevétel:

Tagdijakból 1089'—
Táncdijakból 218718
A középpalojtai óvó államsegélye 800' —
Kamatjövedelem 75841
Szűcs O. litvai óvónő fiz. előleg meg­

téri lés 110"—
Kondor József adománya 20' —
Idegen pénz 25"36

Összesen : 4989'94 
Egyenleg, mint hiány 70708

5697-02

két sötétpiros esik hasonló rózsácskaszátn- 
mal a törzstiszteket jelzi. Tábornokok egé­
szen arany vállszalagot 1 -2 rózsácskával 
viselnek. Tervbe van véve azonban e rend­
fokozati jelzéseknek megváltoztatása a mi- 
nálunk honos mód szerint. A havi díjasok 
tábori öltözéke minden fegyvernemnél és 
karnál terepzöld, csukaszürke köpönyeg­
gel. Díszben sötétzöld, k étsor gombos 
kurkát, világoskék nadrágot hordanak. 
Nadrágon ezredétől kozdődőleg kettős pi­
ros oldalsáv. Szolgálaton kívül porosz sza­
bású hosszú szalonkabát van rendszere­
sítve.

Volt alkalmam a szófiai 1. és plovdivi 
(l’hilippopol) 3. lovas ezredek laktanyáit 
és 1913 és 1914. évfolyamú újoncait meg­
tekinteni. Kiképzésüket a pótkeretek pa­
rancsnokai — mindkettő őrnagy volt — 
hajtották végre, kiknek ^mintegy 8—10 to­
vábbszolgáló és tartalékos altiszt volt se­
gítségül. Az 1. ezrednél még egy gyógyu­
lófélben lévő könnyen sebesült főhadnagy 
is állott e célból rendelkezésre. Az 1. ez­
red újoncai 300—350-en lehettek, a 3. ez­
red feltűnően óriásszámu — 760 — újonc­
cal rendelkezett. Kiképzésűk 4., illetve 
utóbbi ezrednél 6. hetében állottak. Szeb­
ben végrehajtott igazodást, gyaloggyakor­
latot, foszes, katonás tartást még egy fél­
éves katonától sem lehetne várni. Nyer­
geit és nyergelotlen voltizsálásuk pedig 
egyenesen csodálatra volt méltó. Elkép­
zelhető azonban a kikópsés sok nehézsége,
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Kiadás:
Óvónők fizetése 239976

„ dadatartása 720' -
Óvók fentartartási dija 72’~

„ dologi szükséglete 597 54
Hontnémeti óvó fuvardija 240-—
Litvai óvónő fizetési előlege 120'—
K,-palojtai óvó tűzbiztosítása 7 24
Tanítok jutalmazása 1030-—
Gyürky Geiza emlékkoszorujára 50 —
„Krajan“ előfizetésére 80' —
Postatakarékpénztári dij és illeték 1809 
Pecsét nyomó és nyomda költség 26 — 
Titkár tiszteletdija "" " 288"—
Idegenpénz visszatérítés 25'35
Vegyes 23 04

Összesen : 56971)2 
A közgyűlés a számadásokat elfogadva a 

felülvizsgáló bizottságnak élén Schreiber Ala­
dár esperes-plebánossai és Kátser Sándor 
pénztárosnak odaadó munkásságért köszö­
netét mondott.

Az 1913. évi költségvetés.
A fiókegylet 1913. évi költségvetését a 

következőkben állapította meg.
Bevétel:

Tagdíj 1200'—
Táncdij 2200'—
A K.-palojtai óvó államsegélye 800'—
Kamatjövedelem 7(>0*—
A Repesik alapítvány jövedelméből 800"— 
Az Ipolysági Takarékpénztár adománya 100 
A Hontmegyei Népbank adománya 25 
Özv. Fischer Bertalanná adománya 30 
H. J. örököstagsági dija 60
Vegyes

Összesen : 60201—
Kiadás:

Óvónők fizetése 2400 - •
„ dadatartása 760 —

Óvók fen tartási dija 72-—
„ dologi szükséglete 840•—

Repcsik-féle tanfolyamok rendezése 800' — 
Kraján előfizetése 80'—
Dij és illeték 18-—
Nyomtatványokra 40!—
Titkár tiszteletdija 288-—
Tanítók jutalmazására 700'—
Vegyes 22'—

Összesen : 6020'— 
Nyomtatványokra azért lett a rendesnél 

20 koronával magasabb összeg megállapítva, 
mert a közgyűlés elhatározta, hogy a köz­
gyűlés jegyzőkönyve minden egyes tagnak

mert bizony a csekély számú segédoktató 
mellett ez csak 30—32 félig vak, félig 
sánta harácsolt gebe hátán történt.

A laktanyákban mindenütt eléggé nem 
dicsérhető, példás rend, gondos tisztaság. 
Legénységi szobák jól szellőztethetők, 
konyhák kifogástalanok, megtelelő étke­
zőhelyiségek, ragyogó étkezőtálak, csészék 
és tányérok ; az istállók kissé hidegeknek 
látszottak, bennük agyagállás nem volt és 
egy-egy lóállás szűkre van szabva. Fede­
les lovardát csak a szófiai ezrednél láttam. 
Mindkét laktanyában azonban a kocsiba- 
szállás gyakorlására kiselejtezett vasúti 
kocsi szolgál. Gyengélkedők részére tágas, 
jól berendezett helyiségek vannak, gazdag 
és teljesen modern tartalmú kézi gyógy­
szertárral. A mi egészségügyi altiszti in­
tézményünk nálok is megvan, felisernek 
nevezik őket. A plovdivi feltser tartalékos 
volt, németül jól beszólt és bizony az 
egészségügyi segédszolgálat tudásának dol­
gában nem kívánok magamnak nálánál 
jobb segéderőt.

Csendőrségük igen jó. Teljesen katonai­
lag van szervezve. Egyenruhájuk két sor 
azüst gombos kék dolmány, ugyanilyen 
szinti nadrág és buzórvörös szogélyzet. 
Köpeny mint a gyalogságnál. A mozgósí­
tás első napjaiban emberfeletti munkát 
teljesítettek a kémek, gyanúsítottak és al­
kalmi tolvajok elfogásával, kik közül igen 
számosán a rögtön Ítélő bíróság által go­
lyó általi halálra Ítéltetvén ki is végezte­
tett.

(Folytatjuk.)

küldessék meg, hogy igy azon tagok is tu­
domást szerezhessenek az egylet működésé­
ről, akik akadályozva vannak abban, hogy 
a közgyűlésen megjelenjenek.

Jutalmazott tanítók.
Az egylet jövedelmeinek az óvók szükségleteinek 

fedezése után megmaradó részét, mint minden év­
ben, úgy most is a magyar nyelv sikeres tanítása 
terén érdemeket szerzett tanítók jutalmazására for­
dította. Sajnos ez az összeg a múlt évi hiány miatt 
csupán 700 koronában volt megállapítható. Ez tehát 
a múlt évi 1030 koronával szemben visszaesést je­
lentene, — azonban ha figyelembe vesszük a Rep­
esik féle 800 koronát tevő tisztcletdijakat, — vár­
megyénk tanítóságát az egylet 1500 korona jutalom­
ban részesíti.

JA jutaimazottak névsora- 
Klepács István Kálnaborfö,
Skoff Géza Hoiitbesenyőd.
Szekurisz János Bacsófalu,
Surina Pál Csali,
Szabó Sámuel Horhi,
Lehoczky Izabella Bakabánya,
Kordos Emil Felsőrakonca,
Terstyánszky Andor Nagykereskény,
Hcvesy Gyula Felsőzsember,
Thrón Károly Hontnádas,
Sebők Ágoston L.„- 
Szvetlik János A.-fehérkut.
Lutter Kornél Ipolydamásd,
Repiczky Emilné F -dacsólam,
Justh Anna Litva,
Darvas Miklós Hontnémeti,
Szianinka Margit Szénavár,
Schmidiberger János Szebelléb,
Szennán Mihály Devicse,
Csehák Katalin Csákócz,
Renner Irma Bát,
Rohács Ödön Csank,
Valter Gyula Egeg,;
Hurta Ferenc Méznevelő,
Jung MaliidjKözéppalojta, 
id. Fajtik Antal Erdőszeiestény,
Vereczky Pál Erdőszeiestény,
Pócs Rezső. Szentantal,
Sok derék tanító ezért nem részesült jutalomban, 

mert vagy az előző évben lett kitüntetve, vagy pe­
dig a folyó évben azonos célu „alapítványok kama­
taiban részesülnek.

A hontnémeti óvó.
A hontnémeti-i egyleti óvó állatni kezelésbe 

vétele, ez a rég vajúdó kérdés még mai 
napig sem jutott dűlőre. A titkár intézkedett 
az iránt, hogy a község az ügyet tárgyalása 
alá vegye, fel is vétetett a község képviselő 
testületének múlt évi szept. 26-án tartott 
ülésének tárgysorozatába. Az egylet titkára 
Pálfy Péter kir tanfelügyelővel a helyszínén, 
megjelenve, a képviselőtestület befolyásos 
tagjait iparkodtak az ügynek megnyerni. A 
kir. tanfelügyelő előadta a képviselőtestület 
ben, hogy a kormány hajlandó az óvót ál­
lami kezelésbe venni, ha: 1., A község ad 
ingyen telket, 2., Felépíti ° szükséges épü­
letet s annak fentarusaról gondoskodik, 3., 
Fizeti az évi 24 k nyugüijjárulékot. Ennek 
ellenében az állam a felveendő építési köl­
csön amortizálására visszabocsájtja a köz­
ségnek a 3 százalékos ovodai pótadót, az 
óvónő lakásáért 200 korona bért: izet vi­
seli az összes személyi és berendezési ki­
adásokat,

Ezzel szemben a képviselőtetület úgy ha­
tározott, hogy megszavazza áz ingyen telket 
és a 3 százalékos ovodai pótadónak meg­
felelő évi 200 koronát, — azonban az óvó 
felépítését nem vállalja.

Erre az egylet választmánya múlt év de­
cember havi ülésen megajánlotta azon ösz- 
szeget mely az óvó felépítésével járó költ­
ségek amortizálásához a község és állam 
által megajánlott 200—200 koronán felül 
még szükséges. — A kir. tanfelilgyelőség 
czoi. határozatokat felterjesztette a kormány­
hoz, kérve a megajánlott hozzájárulások el­
fogadását. A közoktatásügyi minister azon­
ban ez év március havában az iratokat ismét 
leadta a kir. tanfelügyelügyelőségnek azon 
utasításai, hogy még egyszer hívja fel az egy­
letet, esetleg a községet az ép.tési kölcsön 
felvételére.

A közgyűlés Ivánka István, Martinovich 
István, és Pálfy Péter hozzászólása után 
úgy határozott, hogy hivatkozva azon áldo­
zatokra, amelyet az egylet a hontnémeti óvó 
alapításával és 18 évi fentartásáva! hozott, 
(mintegy 25,000 k.) ismételten kérje az egy­
let vezetősége az óvó államosítását az egylet 
anyagi hozzájáru ása nélkül. Mégis, neliogy 
az. ügy e kérelem kedvezőtlen elintézése 
esetén se szenvedjen késedelmet felkéri Dras- 
kóczy Jenő műszaki tanácsost és az egylet 
titkárát, hogy intézkedjenek a telek kijelölése 
s az épület lehető pontos költségvetésének 
elkészítése iránt.

Az alsófehérkutl óvó

Stur Pál evangélikus lelkész azon kezdeménye­
zését, hogy Fehérkuton állami ovoda létesittessék. 
a közgyűlés ,nagy örömmel fogadta, s kimondotta, 
hogy annak megvalósításához kész hozzájárulni 
évente azon összeggel. — a mely a felveendő épí­
tési kölcsön amortizálásához a 3 százalékos ovo­
dai pótadón s az ovonő 200 korona lakpénzén 
felül még“szükséges.

Adományok.

Az Ipolysági Takarékpénztár 100 koronát, a 
Hontmegyei Népbank 25 koronát adományozott ta­
nítók jutalmazására, özv, Fischer Bertalanná ipoly- 
nyéki földbirtokosnő pedig 30 koronát adományozott 
a cél közelebbi megjelölése nélkül.

Kondor József ipolykeszi-i földbirtokos egy per­
ben részére biróilag megállapított 20 korona szak­
értői dijat dicséretes példamutatással az egyletnek 
adományozta.

A közgyűlés hálás köszönetét fejezi ki a nemes 
lelkű adakozóknak.

Szűcs Ottilia litvai óvónő segély iránti kérését 
fedezet hiányában az egylet nem teljesíthette, hanem 
pártolólag terjesztette a FMKE központi elnöksége 
elé.

Memorandum.
Végül elhatározta a közgyűlés, hogy ifj. 

Jankovich Béla dr. közoktatásügyi miniszter 
ő nagyméltóságához memorandum intézte«- ’!: 
a vármegye nyelvhatárán fekvő . „ vekben 
állami óvók feiáiiitása iránt.

A memorandumot fontosságánál fogva 
lapunk vezető helyén közöljük.

\ hétről.
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A Selmecbányái főiskola.
Selmec-és Bélabánya szabad királyi bá­

nyaváros küldöttsége Wiiczek Frigyes 
gróf dr. főispán vezetékével tisztelgett 
Jankovich Béla kultuszminiszternél és át­
adta neki a város memorandumát az oda­
való bányászati és erdészeti főiskola fej­
lesztéséről. A küldötsógben részt vettek 
Hovváh Kálmán kir. tanácsos, polgármes­
ter. Tóth Imre dr. kir tanácsos főorvos. 
Moravek Antal főkapitány, a kikhez csat­
lakoztak a Felvidéki összes, Budapesten 
levő országgyűlési képviselői, úgymint: 
Czobor László, Borbély Lajos, Béla Hen­
rik, Mihályi Péter, Mocsári Sándor, Okoli- 
csányi László, Rónai Antal, Rudnyánszky 
György, Radvánszky Antal báró, Szulov- 
szky Gusztáv sib.

A memorandum, melyet a főispán a 
miniszternek átadott, rámutat arra a ve­
szedelemre, mely Selmecbányát fenyegeti, 
ha az illetékes körök mielőbb segítségére 
nem sietnek. A város me y a 18-ik szá­
zadban a legnagyobb bányavárosok egyike 
s egyúttal az ország h irmadik nagy vá­
rosa volt, ma a torvény hatósági városok 
közt a legkissebb. A varos hanyatlása 
összefügg ugyan az odavaló fém bányászat 
hanyattusával, de az utó só két évtized­
ben való elmaradását ku ónrtsen az a moz­
galom okolta, nv'iynek célja, hogy a vá­
ros egyik nagy erősséget, a bányászati és 
erdészeti fői-kmát onnét elvigyék. Ez a 
kérdés húsz vóta majdnem állandóan
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napirenden van s ez akadályozza a váiost 
a haladásban. Sem az idegen, sem a hely­
beli tőke nem mer semmire sem válalkoz­
ni, mert állandóan fenyeget az a vészé 
delem, tio^y elviszik a tő iskolát s igy ti 
vész a befektetett tőke.

Pedig a város föntariása és felvirágoz­
tatása ezen a nemzetiségi mozgalmaknak 
kitett vidéken nemcsak a város lakossá­
gának érdeke, de erde ke. az országnak is. 
Mert ez a varos védő bástyája a magjai 
súgnak. A Felvidék távolabb eső vidékeit 
pánszláv mozgalmak dúlják, de Semecbá- 
nyára ez az államellenes áramlat be nem 
juthat a mig ott van a bányászati és er­
dészeti főiskola.

Hogy a város további hanyatlása meg 
akadálvoztassék, módot kel neki adni arra 
hogy fejlődhessék. Erre pedig csak egy 
mód van: Ha a bányászati és erdészeti 
főiskola elvitelének kérdését kormánynyi­
latkozattal a napirendről leveszik s ha a 
főiskolát a budapesti Józsefmüegyetemmel 
egyenlő rangúvá teszik az által, hogy az 
eddigi fakultásokat az elektroteknikai, gé­
pészmérnöki és a még szükséges szakok­
kal kiegészítik. Hogy az utóbbit a szak­
körök is fontosnak tartják, azt a város 
számos memorandummal és szak vélemén­
nyel igazolja.

A miniszter nagy figyelemmel hallgat­
ta a főispán szavait, melyek az ősrégi 
bányaváros megmentésére kérték a támo­
gatását s megígérte, hogy a kérdést ta­
nulmányozni fogja és ha lehetséges iesz, 
a kérést telj esti.

A küldötség ezután Serényi Béla gról 
főldmivelésügyt miniszternek is átadta a 
memorandumot, a ki megnyugtató választ 
adott.

— A közigazgatási bizottság ülése. Várme­
gyénk, közigazgatási bizottsága miután 6 ika vasár­
napra esik, e hó 5-én tartja meg Wilczek Frigyes 
gróf dr. főispán elnöklése mellett rendes havi ülését"

— Evangélikus istentisztelet, Ápr. 13-án 
d. e. 10 órakor a helybeli ev. templomban 
istentiszteletet tart Dedinszky Aladár lel­
kész.

- Eljegyzés. Klein Béla Ipolysági kereskedő el­
jegyezte Berczeller Rózsit. Berczeller Lajos kereskedő 
leányát Ipolyságon.

Az Ipolysági választás utóhangjai.
A vasárnapi fővárosi lapokban egy buda­
pesti kőnyomatos közleménye alapján az a 
liir jelent meg, hogy Horváth Zsigmond pa­
lásti plébános följelentést tett a kultuszmi­
niszter ellen, a ki a hercegprímásnál kortes­
kedés vádját tette, mely vád alól a pléhá- 
noa a hercegprímás előtt tisztázta magát. 
Ezzel szemben Ipolysági illetékes helyről a 
Magyar Távirati Iroda utján a következőket 
jelentik ki:

Hogy Horváth Zsigmond dr. palásti plé­
bános miként tisztázta magát a korteskedés 
vádja alól arról tudomásunk nincsen. Nem 
valószínű azonban, liogz ezt megtehette vol­
na, mert a közelmulban lefolyt kéyviselővá 
lasztással kapcsolatban a néppárti jelölt ér­
dekében olymértékű agitációt. fejtet ki és oly 
nagy nyilvánoság előtt, hogy a korteskedés 
ietagaehatlan. Valótlan az is, mintha a ne­
vezett plébános Jankovich Béla dr. vallás és 
közoktatásügyi minisztert becsületsértés és 
rágalmazás miatt följelentette volna. Szint- 
oiy valótlan a lapoknak az az állítása is, 
mintha az ellenzék Konkojy-Thege válasz­
tási elnök ellen büntető följelentést tett vol­
na a miatt, hogy az ellenzék számos válasz­
tóját a kordonon nem engedte volna át. Az 
egész választás alatt sem a bizalmi férfiak, 
sem az ellenzék részéről ily irányú panasz 
nem merült föl és az ellenzék maga is elis­
merte, hogy a választás a legnagyobb rend­
ben folyt le. A legjobban igazolja ezt az a 
tény, hogy az első szavazatszedő küldöttség­
nél egy választót sem utasítottak el a má­
sodiknál mindössze kettőt. A hir ebben a 
formában nem egyéb rosszakaratú rágalom­
nál. Annyi igaz csak hogy a záróóra kitűzése

után a mikor Jankovich Béla miniszter 2b6 
szavazattal vezetett, a választási elnöknek 
ellenzéki részről tudomásul adtuk hogy ne­
hány ellenzéki választó a munkapárti tábort 
elválasztó kordonon nem tud átjutni, pedig 
a munkapárti táboron kell kcresztülmenmök 
hogy a szavazóhelyiségbe jussanak. A vá­
lasztási elnök erre azonnal intézkedett is, 
hogy ezeket az ellenzéki választókat a kor­
donon áteresszék, a kik egytől-egyig le is 
szavaztak. A mi végül azt az állítást illeti 
hogy a kultuszminiszter a helybeli állami 
kórház betegszállító automobilját használta 
volna erre vonatkozóan elegendő rámutatni 
arra, hogy Ipolyságon állami kórház nincsen 
hanem csupán nyilvános jellegű megyei kór­
ház, ennek pedig soha sem volt semmiféle 
automobilja. De különben sem szorult volna 
rá Jankovich miniszter erre az automobilra, 
mert a munkapártnak hat autó állott ren­
delkezésére, a miniszier pedig maga szintén 
autón jött Budapestről s úgy is ment vissza 
a választás után.

— Az Ipartestület köréből. Az Ipartestület köte­
lékébe tartozó segédek múlt hó 30-án a városház 
kistermében megválasztották 1913. évre a békéltető 
bizottságot. Megválasztanak rendes tagokul: Bitt- 
mann Mihály, Bereczky Sándor, Dióssy János, 
Gottweisz Lajos, Hajnal József, Hóiba Antal. Mikk 
József, Mucska István, Séri Rezső. Stukovszky Lajos, 
Weisz Jakab, Zsóku György. Póttagokul: Adler 
Kálmán, Deáky Ernő, Eisler Dezs ;, Goldstein József 
Szilágyi Ernő, Schmidt Mihály.

— A H. G. E. ülése. A Hontvárme- 
gyei Gazdasági Egyesület igazgató választ­
mánya e hó 1-én tartotta havi rendes gyű­
lését, a melyen a résztvevők elénk vitája 
közben állapították meg a módosítandó 
szarvasmarha stb. tenyésztési szabályren­
deletet, melyben a legfontossabb válto­
zás az lessz, hogy az apaállat vizsgálatok 
ezentúl ősszel fognak megtartatni. tár­
gyalta a cselédtörvényt az O. M. G. E. 
felhívása alapján, a mely annak revízióját 
célozza, itt is több szakasz megváltoztatá­
sára tett indítványt, melynek megváltozta­
tása időszerűnek és célszerűnek látszik.
A vármegye törvényhatósági bizottságának 
figyelmébe ajánlotta Sopron megyének a 
kormány és képviselőházhoz intézett feli­
ratát, melyben az a tűzbiztosítás kötele­
zővé tételét és államosítását kérelmezi. — 
Ezen igazán időszerű kérelem ha meg lessz 
valósítva egyrészt igen olcsóvá fogja tenni 
a tűzbiztosítást és emellett az államnak 
is tekintélyes jövedelmet hozhat, másrészt 
igen sok embert, meg fog védeni a kipusz­
tulástól aki eddig hanyagságból nem biz­
tosított, és egy tüzeset miatt tönkre mehet, 
sőt nagyközségek közsegélyre szorultak, 
hogy némileg talpra álljanak. Örömmel 
vette tudomásul a választmány a földmive- 
lósügyi minister leiratát, a melyben közli, 
hogy a csikó legelőket fokozottabb mérv­
ben kiváltja támogatni. — Az egyesület 
elhatározza, hogy egy ilyen felállítása iránt 
az előmunkálatokat megkezdi, ha kellő 
anyagi támogatást nyer és elegendő számú 
csikó lessz bejelentve a vármegyénk terü­
letén egyet létesít. • Szatmár vármegyének 
a törvényhatósághoz intézett átiratát is 
pártfogásába ajánlja a törvényhatósági 
bizottságnak, Inert a Balkán államokkal 
kötött szerződések változatlan fenntartása 
a gazdaság létérdeke.

— Egy kaszinói elnök ünneplése. Nagymaros­
ról jelentik lapunknak: Megható módon adott ki­
fejezést a nagymarosi Kaszinó múlt hó 29-én ez 
alkalomból rendezett társas vacsoráján, tiszteletének 
s szeretetének, mely minden egyes tagjainak szivé­
ben gyökeredzik, elnökhelyettesének Érti József 
nyugalmazott bányatanácsos irányában, ki akokr 
ünnepelte 80 életévéti A „Papo bácsi", me|y néven 
őt mindenki ösineri az őszinte ünncpeltetés meg­
nyilvánulásakor könnyezve mondott köszönetét s a 
nagy időket élt, igazán .Öreg ember, nem vén em­
ber“ szavai, elérzékenyülve hatottak mindenkire.

Hogy a 80 éves ur kedélye s ugrása a nagy idők 
dacára is a legjobb, misem bizonyltja jobban, 
minthogy ö maga Is a fiatalság nesztorának tartja 
magát s ezt minden alkalommal be is bizonyítja.

— Jótékonycélu hangverseny. Ipolypásztó- 
ról kaptuk alábbi tudósítást. Vámosmikola 
és vidékének ifjúsága a vámosmikolai ref. 
harangalapra husvét hétfőjén hangver­
senynyel egybekötött kitünően sikerült 
táncmulatságot rendezett. A kis Sándor 
Zsazsa korát meghaladó ügyességgel ját­
szott Erdős Mátyással négykezes zongo­
radarabot. Játékukat a közönség zajosan 
megtapsolta. Utánuk Albert Irén ke zongo- 
rakiséretévol Horváth Sándor és Fonta 
Dezső hegedű kettőst adtak elő. Úgy a he­
gedűsöknek valamint a pompásan kisérő 
Albert Irénkének nagy sikerük volt. Por- 
jesz János adott elő ezután nehány gyö­
nyörű mély hatást keltő dalt. Sikere oly 
nagy volt, hogy az uj rázásoknak végé- 
hossza nem volt. Erdős Mátyás 2 saját- 
szerzeményű zongoradarabját játszotta. A 
darabok és ragyogó előadás elragadták a 
közönséget. Végül Porjesz János tárogatózott 
cigánykisérettel, oly nagy hatással, hogy az 
estét felejthetetlenné tette a közönségnek. 
Felülfizettek : Nyáry Alfonz báró 25 ko­
ronát, Baráti Huszár Tibor, Moharos Jó­
zsef 20—20 koronát, Matlaszkovszky Ist­
ván dr., Sümeg Ottó, Szabó Lajosné szül. 
Kovács Sebestyén Vilma, Halász Elek, 
Formiere pesti bizt. intézet vmikolai fő­
ügy nöksege, Schanzer s Wolfner cég 10- 
10 kor., Scliuszdek Ármin 8 kor., Kovács
S. Kálmán, Kovács S Bajos, Grammling 
László dr., Sándor Gyula dr., Kallós Já­
nos, Ziener Sándor dr., Turcsányi Vilmos, 
Ke ve Károly, Pongrácz Béla, Albert Már­
ton, Rebmann Rókus, Bacsa László, Ro­
senbaum Henrik, — Simonkiesz Lajos, — 
Sclivarcz Armin 5—5 koronát, Medgyessy 
Sándor, Pompóry Aurél dr., Konta Dezső 
4—4 koronát, Zipszer Imre, Turcsányi 
Soma, Sommer Mór dr., Juhász Lajos, 
Csiktapolcai Gaál Lajos, Sümeg Hugó, 
Grünbaum Imre dr., Czeglédy Pál, Burján 
Pál, Büchler M., Hildák Aladár, Varga 
Béla 3—3 koronát, Bartos István, Nagy 
Pál, Turcsányi Kálmán, Síinek István, 
Kallós Gábor dr., Kövesdy Lajos, Paskó 
Péter, Polgár Ignác 2—2 koronát ; Silber­
stein Géza dr., özv. Krausz Józsefné, N. 
N., Simek Ármin, Pálfy László, Bakos 
Gyula 1 — 1 koronát. A mulatság tiszta jö­
vedelme 368 kor., amelyért fogadják a ne- 
messzivü adakozók a mulatság rendezői­
nek köszönetét.

A munkáspénztár ülése. Az Ipolysági kerü­
leti munkásbiztositó pénztár mult hó 31-én tartotta 
Silberstein Samu alelnök elnöklete mellett rendes 
havi ülését, melyen folyó ügyek kerül fék tár­

gyalásra.

— Magyar műkedvelők Bakabányán. A
Bakabányai magyar műkedvelők márezius 
30 iki szinolőadásán felülfizettek a család­
jegyen : Reviczky V., Krbusik L., Sziklai 
R., Ollik K. 7—7 koronával. Brcstyenszky 
A., 5 kor., Cziglan J. 3 kor., Czobor L. 
Czibulya J., Czibulya K., Dodiba J., Fi- 
riczky M., Kiszely ()., Urszinyi Gy., Pla- 
vecz G. Izrael P., Zambay J., Zsilkay L., 
Stibló A., Turcsányi L., Sziklai J-né, — 
Gracza J. 2—2 koronával., Mészár M. 
Czibulka J., Sztolár I., Ivanics I., Oszvald 
J., Zambay D., Hruskovicz 1—1 koroná­
val. A feliilfizetésekérl hálás köszönotot 
mondanak. A fennmaradt tiszta'jövedelem 
303 kor. — Az áll. iskola nagyterme zsú­
folásig telt meg a magyar érzésű intelli­
genciával és polgárokkal. A fényes anyagi 
sikernél meg örvendetesebb az erkölcsi 
siker, amely szebb jövővel kecsegteti a 
bakabányai magyarságot. Tudósítónk ki­
emeli azt az örvendetes tényt, és felhívja 
az illetékes körök figyelmét arra, hogy 
Bakabányán csak a kath. vallásu ifjúság 
magyarosodig iskolában, templomban, kö­
rökben, ünnepélyeken, szinielőadásokon, 
mulatságokon stb. mig az áq. ev. vallásu 
ifjúság mindenütt tüntet túlzó tótsdgával.
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Talán a FMKE. is támogathatná a ma­
gyarságot anyagilag, mert bizony szegé­
nyek vagyunk pld. magyar ima- s énekes 
könyvekkel. — Bizony — jegyzi meg tu­
dósítónk*— mérges kígyót melengetett a 
vármegye saját keblén'1, akkor, midőn az 
itteni tót 5 túlzókat nemcsak nem akadá­
lyozta, hanem támogatta anyagilag, erköl­
csileg. Még jó, hogy az akkori paktálók 
ezt belátták.

— Halálos esés. Drégelypalánkon a múlt hó 29- 
én Pintér István leesett egy szénás szekér tetejérő1 

oly szerencsétlenül, hogy feje a kocsi rudjára bukott 
s nyakát szegte. Az Ipolysági közkórházba vitték 
hol két napi szenvedés után meghalt.

— Veszettgyanus ebmarás. Takács Já­
nost Popper Mór Ipolysági bérlő gépészét 
szombaton amint "műhelyében dolgozott 
egy oda bemenő kóbor vizsla kutya, meg­
marta. A kutyát nevezett azonnal agyon­
ütötte, és őt a hatóság a Pasteur intézetbe 
küldte. — Ipolyságon „a 40 napi ebzárlatot 
a hatóság újból elrendelte, és igen szigo­
rúan elrendeli annak betartását, és az ut­
cán járkáló kutyák tulajdonosait érzéke­
nyen fogja büntetni, és a mellett a szaba­
don járó kutyákat kifogja irtani.

_ A legújabb Sportklub, Ahogy a madárvilág­
nak a veréb, úgy az emberi társadalomnak szere­
tetreméltó gaménja az inas, vagy a hogy a törvény 
torzszava nevezi: az iparos-tanonc. Az Ipolysági 
tanoncok értekezletet tartottak, melyen egy sport 
klub alakítását határozták el melynek elme : 
„Ipolysági Törekvés Klub", célja pedig, hogy szabad 
idejüket testedzésre és művelődésre használják 
A nagyszámban megjelent tanoncok, kik mindnyá­
jan belépésüket bejelentették, elnökül Klein Andort 
alelnökül Goldstein Józsefet kérték fel. Saját kebe­
lükből megválasztották pénztárosnak Suba Ernőt 
jegyzővé Schwartz Jenőt, ellenőrré Weisz Jakabot 
szertárossá Szkala Lajost. Az uj sportklub küldött- 
ségileg b Szokolyi Alajos vármegyei levéltárost, az 
ismert sportbarátot a diszelnökség elfogadására 
kérte fel, ki a tisztséget elfogadta és rögtön anya­
gilag is hozzájárult a klub alakulásához és meg­
ígérte hogy mindenben segítségére lesz, hogy a 
klub fejlődését elősegítse. A nemes szórakozásra 
való törekvésért a kezdeményezők dicséretet érdé 
melnek, és a nagyközönség bizonyára elő fogja se­
gíteni ezt a szép célt azzal, hogy mint pártolótag 
belép az „Ipolysági Törekvés Klub“-ba.

— Egy tanár katasztrófája. A múlt 
év nyarán országszerte nagy részvétet 
keltett az a Selmecbányái katasztrófa, a 
melynek áldozata Farbaky Gyula, a Sel­
mecbányái erdészeti és bányászati szakis­
kola fiatal tanára lett. Az uj kémiai inté­
zet építési munkálatait szemlélte Farbaky 
Gyula a mikor egyszerre, mintha a föld 
nyílt volna meg alatta, eltűnt. Az épülst 
terrasza alatt lévő régi pince omlott be és 
maga alá temette a fiatal tanárt. A vizs­
gálat során megállapították, hogy a kémiai 
intézet felépítése folytán három régi épü­
letet bontottak le. Hugyecz és Rosenauer 
besztercebányai ópitő-cég kérésére azom- 
ban a lebontott Székely-féle ház egyik 
része megmaradt és építési iroda céljaira 
használták. Ez épület alatt egy nagyobb 
terjedelmű pincze volt, a mely fölé az uj 
épület terrasza készült. Az építési munká­
latok ellenőrzésével Sobó Jenő főbányata­
nácsos volt megbízva, a ki a cég mérnö­
keivel együtt megvizsgálta, vajon a pince 
megmaradhat-e a terasz alatt, avagy be­
tömésre szorul. A vizsgálat eredménye az 
lett, hogy a pince oldalfalait és bolthajtását 
elég erősnek találták és Így épült rá a tor­
lasz. A következmények, sajnos, azt mu­
tatták, hogy az építkezési vállalkozók szá­
mítása és a főbányatanácsos véleménye 
nem állta meg a helyét. Ezért az ügyészség 
gondatlanságból okozott emberölés miatt 
vádat emelt a Hugyecz és Rosenauer cég 
tulajdonosai és Sobó Jenő főbányatanácsos 
ellen. Az Ipolysági törvényszék vádtanácsa
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hétfői ülésen az összes vádlottakkal szem­
ben az eljárást megszüntette. A szakértők­
ként kihallgatott Pelz Samu és Mihalich 
Győző dr, műegyetemi tanárok vélemé­
nyéből ugyanis megállapitást nyert, hogy 
úgy az építést vezető főbányatanácsos, mint 
a vállalkozó cég kellő gondossággal 
járt el, a pince vizsgálatánál, a szükséges 
méréseket és számításokat megejtette, 
azomban nem volt megállapítható, hogy 
a bolthajtásnak esetleg olyan vékonyabb 
részei vannak a melyek a terhet nem bírják 
el. Lamos Elemér ügyész a vádtanács 
határozata ellen felfolyamodást jelentett be, 
melyet á tábla legközelebb tárgyal.

— Táncmulatság. A drégelypalánki izr. ifjúság 
az elmúlt héten nagysikerű táncmulatságot rendezett 
melynek sikeréért a rendezőség érdemel elismerést

A jelen volt hölgyek. Pátriász Olga, Eckstein 
Blanka, Adler Karolin. Adler Jolánka, Adler Giziké, 
Adler Ilonka, Adler Rízus, Berger Janka, Berger 
Juliska, Lőwy Szerénke, Kálmán Szerénke stb. stb 
A belépti díjon kívül felülfizettek : Adler Jakab 3 k 
Adler Lipót 5 k., Adler Adolf 3 k., Berger József 2 
k., Brakk Manó V50 k., Fischer Janka 2 kor. From­
mer Jenő 3 50 k., Kohn Dezső 10 k., Kálmán Áb­
rahám 2 k., Klein József 1 k, L ?Mrk 2 kor.. 
Pátriász Sándor 2 k. Szügyi József V50 k., Susicky 
Vilmos 1 k., Vidder Emil V50 k., Zsadányi Dezső 
F50 k. A felülfizetett és fel maradi összeget jótékony 
célra Juttatták, melyért ezúton is köszönetét mond 
a rendezőség

— Vasúti kaland. Vácról—Ipolyságra o 
héten egy nemei, család utazott, két apró 
gyermekkel Nógrád és Diósjenő állomás 
között az asszony kihajolt a kocsi ablaká­
ból és egyszerre sikoltozni kezdett. A ma­
gyar utitársak nem értették meg a kiabá­
lás okát és hirtelen azt hitték, hogy a nő 
kiejtette egyik gyermekét. Nagy zavar tá­
madt, rohantak a vésziekhez, de a vonat 
szerencsére beérkezett éppen az állomásra. 
Kiderült, hogy az apróságok teljes épség­
ben megvannak, azonban lerepült: a ka­
lapja. A kárvallott nő visszament keresni, 
de hogy sikerrel járt-e útja, nem tudhat­
ták meg utitársai, mert — a baj rendesen 
nem jár egyedül, — a vonat nem várta 
be, hanem elrobogott : azaz eldöcögött. 
De rossz nyelvek szerint a gyalogutasok a 
legközelebbi állomásra hamarább értok bo 
mint a vonat.

— A legnagyobb gondot minden anyá­
nak gyermeke helyes táplálása okozza. 
Emésztési zavarok - sajnos - nagyon gyakran 
fordulnak elő és épp e betegségtől kell a 
gyermeket helyes táplálás által megvédeni. 
De csakis egy teljesen megbízható, ezer ós 
ezer családban a legjobb sikerrel alkalmazott 
tápliszttel, minta milyen a Nestlé-féle gyer­
mekliszt, tegyen kísérletet, Próbadoboz és ta­
nulságos a gyermek ápolásától díjtalanul 
kapható a Henri Nestlé cégnél, Wien, 1, 
Biberstrasse 64.

— Pajkosságból baleset. Dobos istván 16 éves 
és Repiczki István 13 éves ipoiyvecei fiuk Ipoly- 
vecén a vasúti megállóhely raktárából 2 drb dur- 
rantyut loptak el. Azt elsütötték, miáltal Dobos Ist­
ván a kezén könnyebben, Repiczki súlyosan meg­
sebesült, igy az Ipolysági kórházba kellett szállítani.

- Alkalmazást keres magános 
urihölgy vagy gyermekek mellett idő­
sebb özvegy uriasszony. Cime özv. 
Glanzer Károlyné született Libertini 
Ida Ipolyság.

— Kitiltott kéregető. özv Hannó Lajosné szül. 
Fássy Ilona aradi óvónő járta be ismételten a vár­
megyét „Kedves Emlékek* ciinü füzetet árulva. Ki­
derült, hogy a könyvárulás csak ürügy koldulásra, 
miért is a hatóság az eljárást ellene megindította, 
és a vármegyéből kiutasította.

— Tavaszi vetöbükkönyt arankamentes- 
ségre államilag ólomzárt lóherét, lucernát, 
nyúlszapukát valódi Quedlinburg! takar 
mány répamagot szuperfosfátot, kálisót 
chilisalétromot jutányosán ajánl és állan­
dóan raktáron tart Berczeller Márton Ipoly­
ság. 2-5
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— Köhögés és eátha a mi kiimánk alatt 
sajnos, gyakori vendégek, ugyannyira, hogy 
bizonyos méi lékben már meg is szoktuk 
őket és a könnyebb hurutnak nem tulajdo­
nítunk semmi fontosságot. Igen helytelenül. 
A látszólag legkönnyebb természetű köhö­
gés súlyos tüdőbajra vezethet, és tekintetbe 
nem vétele annál kevésbé jogosult, mert 
a minden gyógytárban kapható Sirolin 
„Roche“-ban oly kitűnő szerrel rendelke­
zünk, hogy a kezdődő köhögést néhány nap 
alatt elfojthatjuk. Sirolin olyan pompás házi­
szer, mellyel a súlyos tüdőbajokat elkerül­
hetjük. Fontos azonban, hogy idejében ve­
gyük használatba és nem szabad napokig- 
várni, mig a katarrhus kifejlődik, vagy ma­
gától elmúlik.

— Szépérzék és életbölcsesség jelcmzi- 
mindazokat, akik cipőiket bersonozva vi­
selik. Az uj Borson gumisarok rugékony és 
elpusztihatatlan.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) 5ajó Sándor ismét pályadijat nyert.

Sajó Sándor budapesti főgimnáziumi tanár, 
az országos nevű és többizben pályakoszoru- 
zott jeles költő, városunk születte minden 
évben nyer legalább egy értékes pálya­
dijat. Nehány hét előtt egy szatíráját a 
debreceni Csokonyay kör jutalmazta meg, 
most pedig a Tudományos Akadémia 
Farkas Raskó pályázaton koszoruzták meg 
Vagyunk méy magyarok című hazafias köl­
teményét a 400 koronás pályadijjal.

(*) A Vasárnapi Újság, március 30-iki 
száma nagyszámú és igen szép aktuális 
képet közöl a görög királyi családról, a 
tattersalli állatkiállitásról, az uj dunai sze­
mélyhajókról, Hédervári Kont budai ház ' 
ról, a Skodra hajóról, mely miatt kői ük- 
tusunk volt Montenegróval, a világkiállí­
tásról, stb. Feltűnő szép képsorozatok Már­
ton Ferencz székhely rajzai, magyar cifra- 
szűrök képei (dr. Győrffy István cikkével, 
a kőkorszakból való rajzok produkciói. 
Szépirodalmi olvasmányok: Kvassay Ede 
regénye, Vargha Gyula műfordítása, Oláh 
Gábor és Rédei Tivadar versei, Majthényi 
György novellája, egy érdekes franczia re­
gény, Egyéb közlemények: Klapka tápor- 
nok 1866 iki légiójáról s a rendes heti ro­
vatok: Irodalom és művészet, sakkjáték 
stb. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a Világkróniká-val 
együtt hat korona. Megrendelhető a Va. 
sárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapes- 
IV., Egyetem-utca 4. sz) Ugyanitt megt 
rendelhető a Képes Néplap a legolcsób- 
ujság a magyar nép számára, félévre kéb 
korona 40 fillér.

(*) Ország-Világ. Képes heti lap. Harmincnegye­
dik évfolyam Szerkesztik: Vúradi Antal és Fáik 
Zsigmond dr. — A mai megjelent számban is egész 
seregét látjuk a szebuél szebb illusztrációknak. Kü­
lönösen aktuálisak: „György király bevonulása Sza _ 
lonikibe", „Görög lövészek előnyomulása Valón a 
ellen*, „Valona városa Albániában“, „A német légi 
flotta vesztesége“, „Safoplane repülőgép", Érdekesek 
a sportképek is. Rúdugrás a margitszigeti sportpá_ 
lyán“, „Futásverseny a Margitszigeten". Su ydobis 
az atlétikai klub pályáján“. Sokakat érdekelhetnek 
e szám kiállítási képei is, amelyek i Képzőművé­
szeti Társulat, a Szent-György-Céh meg egyéb tár­
latok szebb képeit mutat) ik be kicsinyített repro­
dukcióban. Van e számban ilyes reprodukció G. 
aus der Ohi. Kovács Mihály, Guneck, Rotimann 
Mozart, Wouwermann. He nel, Lampí. Decker, Ko- 
haut, Barta Ernő, Schulz Ha, Fejérvary Erzsi, s más 
festőművészek képeiről. A lap irodalmi részébe 
regényeket, elbeszéléseket, kritikai cikkeket avag«^



költeményeket írtak: Balassa Imre, Bende János, 
Csite Lároly, Esty JAnosné, Fáik Zsigmond dr, Eligl 
József, Lantos József, Moly Tamás, Pungur Árpád, 
Péczely József, Sebestyén Ernő, Solymosi Elek, Ta­
más Ernő, Tiirr Antal, Váradi Antal. Tartalmas, 
kitünően szerkesztett rovatok ezen felül: Színház, 
Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mutat­
ványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, 
V. kér., Hold-ulca 7), ahová az előfizetési pénz is 
beküldhető. A lap ára félévre 8 kor.

(*) Ibsen: Trónkövetelők A Göinöri 
Jenő szerkesztésében megjelenő Modern 
Könyvtár, — amelynek egyik igen figyelemre­
méltó és a megvalósulás stúdiumában lévő 
terve, hogy Ibsen valamennyi müvét ma­
gyarra fordillatja, — „Teljes Magyar Ibsen“ 
sorozatában az eddig megjelent három Ibsen 
fordítás után, most egy uj Ibsen-forditás je­
lent meg. Az Ibsen sorozatnak ez a negye­
dik kötete és Ibsen egyik remekművének, 
a „Trónkövetelők“-nek pompás magyar for­
dítását adja, amely az eredeti norvég nyelv­
ből készült és Puskás Endre kongeniális 
müve. A fordító voltakép kezdő a műfordí­
tás terén, de a magyar műfordítás terén a 
Trónkövetelőknek ez a fordítása maradandó 
értékű lesz ; nagy művészettel, erővel, fordí­
tói készséggel és gondossággal, egy törté­
nelmi dráma fordításánál nélkülözhetetlen, 
alapos tudással készült. Túlzás nélkül meg­
állapítható, hogy a Trónkövetelők fordítása 
a legjobb magyar Ibsen fordításunk, A for­
dító hozzáértésének tanúsága az az egyma­
gában értékes bevezetés is, amelyet az őt 
felvonásus történelmi dráma elé irt, s amely 
a dráma történelmi hátterét minden oldalá­
ról megvilágítja. A fordítás joggal nevezhető 
irodalmi eseménynek, egyrészt magának a 
fordításnak a becséért, másrészt, mert ez az 
első történelmi drámája Ibsennek amely ma­
gyar nyelven megjelenik. Eddig az egy fi­
lozófiai drámán : a Peer Gyntön kívül csak 
modern társadalmi drámái jelentek meg ma­
gyarul. A Trónkövetelők Ibsen ifjúkori drá­
mái közül elismerten a legszebb, legmara 
dandóbb becsű, s ezért kezdi meg a vállalat 
szerkesztője Ibsen történelmi drámáinak ma­
gyarnyelvű kiadását épen ezzel a drámával. 
A fölötte becses, nagyterjedelmü dráma a 
Modern Könyvtár egyik legvaskosabb köte­
tét teszi. (237—242 szám.) Az Athenaeum 
kiadása és ára 1 korona 20 fillér.

(*) Földi Mihály: Péterke, Szeppi, meg a 
többiek A Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő 
Modern Könyvtár, amelynek egyik fő törekvése, 
hogy uj tehetségeket födjön fel a magyar irodalom 
és közönség számára, egy egészen ismeretien, fiaia 
magyar írót mutat be egyik legújabb kötetében 
Földi Mihályt. Földi Mihályról, ezt az első könyve 
olvasása után bízvást megállapíthatjuk, igen tehet­
séges ember mutatkozik be az irodalomban, akiről 
minden valószínűség szerint sok szó fog esni. A fi­
atal írónak négy nagy elbeszélését foglalja egybe 
ez a kötet Az elbeszélések mindegyike egy egészen 
uj, igen termékeny, gazdag irói egyéniséget revelál, 
akiben, dacára nagy fiatalságának, minden irói ér­
ték már teljes érettségében és szépségében mutat­
kozik. Semmi fiatalos hév, semmi forrongó láz nem 
érzik ez elbeszélésekben a teljes kiforrottság, a 
teljes érettség és higgadtság, nyugalom és széles- 
vonaluság. az elbeszélésnek páratlan ereje lepi meg 
az olvasót. Elbeszélő ereje, stílusának nyugodt fo­
lyamatossága egy par excellence elbeszélő-tehetsé­
get mutatnak be; ezekkel együtt bámulatos érett­
sége és öntudatossága, továbbá az elbeszélésekben 
sokhelyütt felcsillámló gondolatok mélysége azt a 
hitet kelthetik az olvasóban, hogy a modern ma­
gyar irodalomnak Földi Mihállyal nagy elbeszélője 
érkezett meg. akinek nevét meg kell jegyezni s aki­
nek fejlődését a nagy tehetségeknek kijáró figye­
lemmel kell kísérni. A szép. értékes és vaskos 
könyv az Athenaeum kiadása. Ára 80 fillér.

(*) EffV na'/y budapesti házban. 
Sebők Zsigmond és Benedek Elek népsze­
rű képes gyermeklapjában Sebők Zsigmond 
most egy érdekes kis gyermekregényt kezd 
meg: Egy nagy budapesti házban címen, 
mely humoros és megható jelenetek kap­
csán fogja bemutatni a fővárosi gyermekek 
életét. A maczkó-törtónetónok írója Sebők 
Zsigmond. a ki oly népszerűvé tette Dór­

mögő Dömötör utazásait, most is lógja 
lapjában szerepeltetni hires mackóját, de 
egy ideig kisebb történetekben, hogy nem­
sokára ismét útnak indítsa nagyobb állat­
regényben.

A márczius 30-diki számba írtak b ejeki 
Sándor és Benedek bácsi szép verset, Sze­
mére György elbeszélést, Sebők Zsigmond 
befejezi Dörmögö Dömötör utazását, Gyula 
bácsi az állatkert uj lakóiról mond el ér­
dekes dolgokat, Elek nagyapó mcv-ót,Z aga 
bácsi mókája. Rákosi Viktor regény foly­
tatása, a szerkesztői üzenetek, a lejlvónyek 
egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtást- a Franklin társulat adja 
ki; előfizetési ara negyedévre 2 korona 
50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 
korona: Egyes szám ára 20 fillér. E'Őfize
tésekot elfogad és mutatványszámokat 
küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest,
IV. , Egyetem-utca 4.

(*) Pesti Hirliip a második évnegyed küszö­
bén elő izetésre hívja fel a magyar olvasóközönsé­
get. A Pesti Hírlap ma az ország elismerten leg­
jobb,legterjedtebb és legbővebb tartalmú napilapja. 
Példányszáma 120 és 140 ezer közt változik (v a - 
sárnaponkint egyes elárusitásra 20—25 ezerrel 
több); ily elterjedséget és ily példányszámot még 
a legolcsóbb bonlevard-lapok sem értek el nálunk, 
Hirdetése is azért van legtöbb, mert hirdetni 
csak a legelterjedtebb, legnépszerűbb lapban ér­
demes.

A Pesti Hírlap tartalma napról-napra b gbő'vebb 
és legváltozatosabb, minden más napilapot felül­
múló Egy-egy vasárnapi számában 6—6 tárcát és 
elbeszélést közöl, a legazdagahh hír- és vegyes­
rovat mellett. Ily lartalombó'ségnek példáját napi­
lapnál nemcsak hazánkban, de egész Európában 
sem találjuk.

A Pesti Hírlap munkatársai közé számítja ko­
runk legjobb nevű és legnépszerűbb Íróit, kik 
közül legyen elég fölemlíteni, Gárdonyi Géza. 
Molnár Ferenc, Szomaházy István, Mőncz Zsig­
mond, Heltai Jenő, Lengyel Menyhért, Színi Gyula, 
Szász Zoltán, Tömörkény István, Porzsolt Kálmán, 
Murai Károly, Váradi Antal Pakots József Pász­
tor József, Alba Nevis, Bokor Malvin, Lux Terka 
Erdős Renée, Abonyi Aipád. Csergő Hugó, Ráskai 
Ferenc, Szabóné Nogáll Janka. Kabos Ede, Mezei 
Ernő, Larnpérl Géza, Gellert Oszkár, Diplomata 
gr. Vay Sándor, Kézdi-Kovács László, Benda 
Jenő stb. neveit

A Pesti Hírlap speciális rovatai : Vasárnapi 
Krónika (irja Molnár Ferenci, Kis komédiák, Ku­
lisszák mögül (Heltai Jenő), Pesti erkölcsök, Vi­
déki esetek (cs upa mulattató tartalommal) s az 
isti levél (Pozsolt Kálmán). Hétköznapon (Lux 
Terka) és mindennapi problémák (Szomaházy 
látván) aktuális társadalmi kérdések megbeszé­
lése. A Pesti Hírlap mindennap egész oldal szer­
kesztői üzeneteit hoz, mint más lapok egyszer 
egy héten, tehát a közönség igényeit e téren is 
legnagyobb mérvben elégíti ki.

A Pesti Hírlap előfizetői „Az Érdekes Újság“ 
cimü, gazdag tartalmú, pompás kiállítású, képes 
hetilapot és a Divat Szalon cimü kitűnő divatlapot 
együt rendelhetik meg.

A Pesti Hírlap előfizetési ára április hóra 2 kor. 
40 fillér, április—május két hóra 4 kor. 80 fillér, 
április—junius negyedévre 7 korona. A Divat 
Szalonnal együtt negyedévre V kor, 50 fillér. Az 
Érdekes Újsággal együtt negyedévre 9 K 50 A 
Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova az előfizetést 
legcélszerűbb postautalványnyal beküldeni, Buda-
V. , Váci-kőrut 78. szám alatt van.
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KÖZGAZDASÁG.

Az Első Magyar Általános Biztositó Tár­
saság közgyűlése.

Az Első Magyar Általános Biztositó Tár­
saság március 14-ón tartotta Zichy János 
gróf alelnök elnöklésével ez évi rendes 
közgyűlését. Az igazgatóságnak ormódi 
Ormódy Vilmos vezérigazgató által előter­
jesztett jelentése szerint a társaság díjbe­
vétele a lefolyt év ismeretes rendkívül 
kedvezőtlen gazdasági viszonyai mellett is 
mindegyik üzletágban emelkedett, tanúsá­
gául annak az osztatlan és változatlan bi­
zalomnak, melyet a társaság ötvenöt évi 
munkásságával a magyar közönség leg­

április 5

szélesebb rétegeiben vívott ki magának.
A tüzbiztositási üzlet kár dolgában nem 

mondható ugyan kedvezőnek, azonban az 
1911-iki abnormális évvel összehasonlítva, 
még lényegesen kevesebb kártérítést kel­
lett a társasáénak teljesítenie, úgy, hogy 
ez üzletág kielégítő nyereséggel zárul. A 
jég biztosítási üzletág lefolyása a múlt év­
ben előfordult rendkívül gyakori és súlyos 
jégverések következtében, a melyek igen 
jelentékeny kártérítéseket igényeltek, vesz­
teséges volt. A szállitmánybiztositó üzletet 
a társaság a nemzetközi verseny túlten­
gő se folytán már évek óta csak szükebb 
keretek között folytatja, s ez üzletág a 
társaság óvatos üzletpolitikája folytán ez 
évben is némi nyereséget hozott. A betö- 
résbiztositási üzletágban szerzett kedvező 
tapasztalatok az üzletállomány fokozott 
fejlesztésére sarkalták a társaságot, a mi 
az elmúlt évben is eléggé sikerült. Az 
életbiztosítási üzletág további fejlesztésére 
a társaság a lefolyt évben is kiváló gon­
dot fordított s fokozott munkássága, vala­
mint a biztosítási föltételeknél és díjtáblá­
zatoknál- életbeléptetett időszerű újítások 
következtében az élet biztosítási uj szerez- 
inónyek a pangó gazdasági helyzet és 
pénzügyi viszonyok dacára is túlhaladták 
az előző évi uj szerzemények összegét. 
Noha a társaság gazdag tartalékainak 
elhelyezésére szolgáló elsőrendű értékpa­
pírok tőzsdei árfolyama az általános, sú­
lyos gazdasági helyzet folytán jelentéke­
nyen alászállott, az esztendőkön át követ­
kezetes előrelátással és óvatossággal külön 
e célra gyűjtött tartalék egy részéből az 
évi üzleteredmény mindennemű megterhe­
lése nélkül is fedezetet nyertek a külön­
ben csak átmeneti jellegű árfolyamkülön­
bözei i összegek. Az 1912. évi üzletered­
mény a válságos gazdasági helyzet dacára 
is a legjobb, a melyet a társaság ötvenöt 
évi fönnállása óta eddig elért. A zárószá­
madás 5,413.333 korona 26 fillér tiszta 
nyereséget tüntet föl, s az igazgatóság 
indítványozta, hogy az alapszabály szerű 
levonás után főn maradó 3,500.688 korona 
21 fillérből részvényenkint 800 korona, 
összesen 3,200.000 korona fizettessék ki 
osztalék gyanánt, a még rendelkezésre ma­
radó összegből pedig — az alapszabály- 
szerű 108.266 korona 66 fillér ez idei hoz­
zájáruláson kívül — további 100.000. kor. 
a tisztviselői nyugdíjalap és az alapsza- 
bályszerü 541.333 korona 33 fillér ez idei 
hozzáj árai ásón kívül további 200.688 kor. 
21 fillér a különtartalék gyarapítására for- 
dittussók. A közgyűlés az igazgatóság je­
lentését egyhangúan tudomásul vette, az 
igazgatóság indítványait elfogadta, s a 
fölmentvény valamint a fclügyelőbizottság- 
nak megadta. Jóváhagyta még a közgyű­
lés az igazgatóságnak és a választmány­
nak az alapszabályok értelmében közhasznú 
célokra fordítandó 27.066 korona 66 fillér 
fölosztása iránt való együttes javaslatát. 
Végül a felügyelőbizottság tagjainak man­
dátuma lejárván, abba újból egyhangúlag 
beválasztották ; Berzeviczy Albertet Bur- 
hard-Bélaváry Konrádot, Németh Tituszt, 
Kadvanszky Géza bárót és Üchtritz Zsig­
mond bárót.

Ipolysági piaci árak
április 4.

Búza
Ttozs
Árpa
zab ... ;
Tengeri
Burgonya 1 méter 
Lúd (kilónként) 
Tyuk (páronként). 
Csibe (páronként.). 
Tojás 1 darab 
Marhahús 1 klgr.. 
Borjú hús 1 klgr.. 
Sertés hús 1 klgr..

K. «-tői
_20 —
... 17 - 
— 16 — 
... 18 — 
... 17 — 
... 03 
... 02 80 
... 05 —

.” 4

... 1 68 

... 2 — 

... 1 76

K Mg 
21 —

17 60
18 — 
20 — 

16 —
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I# Figyelem!

* Van szerencsém a nngyérdemü kö- 
ízonség szives tudomására hozni, hogy 
a már több éve létező

ukVAIlV OS

érneniü mosó
.ujonan berenedezve azt a főtérre a1 
Schük-félé házban márciusi-tői át- J 

L hel, ztem.
ért is- úgy a vidéki, mint a hely-1 

[bei: megbízatásokkal március 1-től 
aá bük-féle házban kérem fölkeresni.' 

ntos és jó munkáról biztosítva*
Wtovábbi szives pártfogásukat kérem ’
|P kiváló tisztelettel i
te HESZ GÉZA
^ kelmefestő és tisztító.

!ig>- .i«>
házból való 

fin ö

felvétetik.
Tót nyelv tudása szilks ágés. 
Azok, kik 2—1) polgárit vé­
geztek ~ előnyben része­

sülnek.
Hír a

6003. 1912. sz. tkv.
Árverési hirdeíméy.

A vmikolai kir. jbíróság mint tkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Dr. Sommer 
Mór ügy v. által képviselt vmikolai takarék- 
pénztár r. t. kérelme folytán Horváth Já 
nos, József Anna és István végrehajtást 
szenvedők elleni 700 " kor. tőke, ennek 
1910 évi ju-lius hó 1 tői járó 8 százalék 
kamatai 142 kor. 30 till, eddigi valamit 
82 kor. 30 fill, jelenlegi és a még felmerü­
lendő költségek valamint az ezúttal elren­
delt csatlakozás folytán ugyancsak nevezett 
hitelező 900 kor. ismét 416 kor ,ós 2v5 kor 
Fazekas János 400 kor. Glaser Ágnes. 270 
kor tőko s jár. továbbá Kohrt Áron 132 
kor, követelés kielégítése végett az árve­
rést elrendelte.

Minek folytán Ipolytölgyes községházá­
nál 1913. évi április hó 21-én d, e. 10 óra­
kor megtartandó nyilvános árverésen ela­
datni fognak az ipolysági kir törvényszék

területén Ipolytölgyes község határában 
fekvő alábbi ingatlanokból vógrh. szenve­
dők illetőségét képező részek u. m.

1. ipolytölgyesi 147, sztjkvben f 700 hrsz 
kelier in pincék ingatlanból Horváth Já­
nos, József, és kkoru Anna illetősége, Fa­
zekas Lajosué Tóth Anna javára bekeb. 
ö-iZ. haszonólv. jog épségben hagyásával 
67 kor. kikiáltási árban.

2. u. o. 192 szíjkvében I. 2—7. 9. 15, 
II 1—10, f 1—5. 7. hrsz. ingatlanokból 
Horváth János, József. Anna Simon Ló­
ri ncnó illetőségét képező részoknó u. m.

I. 212 hrsz. szántó. 1 nyomás 1 dűlő
334 „ „ „ „ 2 „
4J2 „ „ 4 „
y40 „ „ „ „ 3
760 „ „ II „ 3 „

1145 „ „ „ „ 2 „
1333 „ „ „ „ 1 „
1386 „ rét földek lábján
1446 „ „ urbérokben
1589 „ „ I irtvány dűlőben
1503 „ „ 11 „

14 sorsz. közös legelőből! jutalék
15 „ „ erdőbeli „ 613 kor

33 fill kikiáltási árban.
H 213 hrsz. szántó 1 nyomás 1 dűlő

335 „ „ „ „ 2 ,,
539 „ „ „ „ 3 „
761 „ „ II „ 3 „

1144 „ „ „ 2 „
- 1334 ,. „ „ „ 1 „

1385 „ rét földek lábján
1441 „ „ urbérekben

sor.-z. közös legelőbeli jutalék
19 „ „ erdő buli „ 423 kor.

kikiáltrsi árban.
3. u. o. 288 sztjkvben f 1188 hrsz. szántó 

II nyomás 4 dűl lő ingatlanból a fentiek 
jutaléka 78 kor. 67 fill, kikiáltási árban.

4. u. o. 290 szíjkvében f 925. hrsz. szőlő 
ságoldal ingatlan 24 kor. kikiáltási árban

5. u. o. 406 sztjkvben f 7 hrsz. 1 nép- 
sorsz. ház, udvar, kert 890 kor,

6. u. o. 406 sztjkvben f 124 kert belső­
ségben 5 kor kikiáltási árban.

7. 470 sztjkvben f 421 hrsz. szántó I 
nyomás 4 dűlő ingatlanból! jutalék 72 kor 
67 fill, kikiáltási árban.

Á r v er ó s i feltételek.

1. .Árverezni szándékozók bánatpénzül 
kötelesek az ingatlan kikiáltási árának 10 
százalékát, készpénzben vagy óvadék kénes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
a bánatpénznek a bíróságnál esetleg elhe­
lyezésről kiállított elismervényt átszolgál­
tatni, a bánás pénzt pedig a megígérendő 
vételár 10 százalékja erejéig nyomban ki­
egészíteni.

2. Az ingatlan csak a kikiáltási ár 2/a- 
ért, vagy ennél magasabb vételárért fog 
eladatni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
résztélben és pedig az elsőt az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított 30 nap 
a másodikat ugyanezen naptól számított 
60 nap, a haamadikat ugyanezen naptól 
számított 90 nap alatt minden egyes vé­
telári részlet után az árverés napjától szá­
mított 5 százalék kamatokkal együtt az

Ipolysági m. kir. adóhivatal mint bírói le- 
tótpénzlárnúl lefizetni,

Kir. jbíróság tkvi. hatósága Vámosmi- 
kola 1912 évi december 16-an.

Dornby s. k. 
kir. jársbiró.

A kiadmány hiteléül:
Katona

kir tkönyvvezető
1726. 1913. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy az 

Ipolysági Takarékpénztár r. t. végruhajta- 
tónak Helfter Kálmánná sz Benda Karotin 
végrehajtást szenvedő ellen 14300 korona 
töke és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
területén levő Ipolyság község 197 sz. 
tjkvben A I. sor, 200 hrjz. szám a. Heftier 
Kálmánná sz. Benda Karol in nevén .foglalt 
beltelki kertre, melyen a csatolt községi 
bizonyítvány szerint 312 összcirási számú 
ház épült 3300 kor, törvényes becsárban 
1913. évi junius hó 23-án délelőtt 10 óra­
kor Ipolyságon (Vármegyeház I. em. 13. a) 
a megállapított kikiáltási ár 10 százalékának 
bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul 
is, de a kikiáltási ár felén alul nem fog 
elárvereztetni. A vételár az árverés jogerőre 
emelkedés napjától számított 30, 60, 90 nap 
alatt 3 egyenlő részletben 5 százalék ka­
mattal együtt lefizetendő, A bánatpénzt az 
utolsó részletben beszámítja. Az árverési 
feltételek a bíróságnál, mint a fent megjo 
lölt községi elöljáróságnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék tkv. hatósága
Ipolyság, 1913. március hó 20.

Magyar s. k.
kir. törvszéki jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Schön Alajos
kir. tkvvezető.

i MEGJELENT!
I________ ~ I ~ ~

és itt helyben minden hírlap­
árusítónál kapható a

FIDIBUSZ *2

legújabb száma mi*,. 
MÍA

F 1 D 1 B II S ÍA
A legkitűnőbb, a legvidámabb 

A a legolcsob magyar elclap !

io Páratlanul népszerű ! 
nilér Mesés képek!

Rendkívül olcsó !

II
I* mert a BIBÉIT absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos lielyi- 
II ” ségek tökéletes szárazzá tételét.

„BlBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.
BIBER“ megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden A „B1BER-MÖVEK“ egyedelárusitója
egyéb felvilágosítást készségei ad: EGGENHOFER Albert IPOLYSÁGON.
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feLSÖ ffilf STAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPESTÉBE
KIÁSÁSOK

Ka '«’fii,,., SKállltmánya« fégg— *«e betSrésabfEtositásI

 Ötxentttftdifc évi iár»»ámla 1912 január l-tél december 31-ig.
fiaelet.

BEVÉTELEK
Korona fill.

11.984,764 64

12.110,54( 77
599,843 75

100,000 -

96.651 94
81,204 30

535,909 73

1.898,550 25
9,308 38

420,000 -

219,757 50
9,038 3

1.764,189
123,016 (7

.11,508.545-99 
. 5.:t‘>i).?lt0-;i9

L Tűzbiztosítás.
Kifizotett károk ós költsógok....................................

levonva viszontbiztosított károk ós költségek.
Függő bon maradt károk tartaléka.......................................~ ] 7 T
Szerzési költsógok a viszontbiztosított rósz utáni bevétel levonásává
Jövedelmi adó ós bólyogillotékok........................ ......
PoKtr-bérok....................................................................................................................
A tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek . . . .
Behajthatlan követelések leírása...................................................................
A következő óvok készpénz-dijtartalc ka a viszontbiztosított rósz 

levonása után ós minden megterhelés nélkül ......
II. Szállítmány biztosítás,

Kiíizotett károk és költségek.................................... ...... 826X 95*13
levonva viszontbiztosított károk és költsógok . *. 263.165*41

függőben maradt kiírok tartaléka.............................................................
Szorzóv| é8 igazgatási költségek n viszontbiztosított rész utáni 

bevétel levonásával
A következő evek kószpónz-di j t a r táléka a viszontbiztosított rész 

‘«•vonása után és minden megterhelés nélkül , * . , .
TIT, Jég-biztosit ás.

Kim. tett károk és költségek , ....................................  4,730.360*54
levonva viszont biztosított károk és költségek . . 2,910.318 85

Függőben maradt károk tartaléka.................................... ...... .
Szerzési és igazgatási költsógok a viszont biztosított rósz utáni

bevetői levonásával................................................................... .....
Bólye illetékek........................................................................................................
Behajthatlan követelések leírása...................................................................
A folyó évben lo;árt tüM> eves jégbiztosításokesedékes tartaléka
A következő évek kévz • n - d i jiartalcka................................................

IV. ISotörésbiztositás.
11 kél ok . s költ igeit................................................ 63.637*80

levonva viszontbiztosított károk és költ ógok . . ____29.785-84
Függőben maradt károk tartaléka............................................................
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész utáni

bevétel levonásával...........................................................................................
A következő évek kószpenz-dijtartalékn n viszontbiztosított rósz

levonása után és minden ínogtorholús nélkül...............................
1012. évi ivrreveség-..............................................................

tfAGVüH

Korona Imi«1 Korona

6,146.19( 60
711.86t 95

1 l,135.89r 48
377.95- 30
146.477 14

1,841,2.51 78
27.791 82

12,116.540 77 '».503,986

62.929 72
81.719 38

22.230 12

100.000 — •JőG.879

1.781.011 69
26.419 64

362.020 20
62.575 75

7.732 31
91.797 28

667.649 33 ■4,989.806

33.851 96
8.979 81

94.570 04

440.000 — 577.401
3,620.700

II 29,958.771

|íill JL Tűzbiztosítás.
Az 1911. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszont­

biztosított rósz levonása után es minden megter­
helés nélkül..................................................................................

Tűzbiztosítások után bevett dijak ós illetékek . . .
levonva: törlesztett dijak................................ 3.373.069*26

n viszontbizt. dijak......................... 8,521.801*53

24,011.411*56

11,894870-79

84

22

20

Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka . •
n. Szállítmánybiztosítás.

Az 1911. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszont­
biztosított rósz levonása után ós minden meg­
terhelés nélkül........................................................ • .

Szállítmánybiztosítások után bevett dijak ós
illetékek.......................................................................................

levonva : törlesztett dijak............................... 18,098-73
„ viszontbiztosítási dijak . . . 501,074*89

615,825*56

519,173-62
Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka . .

III. Jég-biztosítás.
Az 1911. évről áthozott kész pénz-díjtartalék . . •
Jégbiztosítások után bevett kószpónzdijnk ós

illetékek .... ......................... ......
levonva: törlesztett dijak................................öl 1,473*22

„ viszontbiztosítási dijak . . . 2.379,459-38

4.789,482-85

2.890,932-60
Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka .

IV. Betörósbiztositás.
Az 1911. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszont­

biztosított rósz levonása után és minden meg­
terhelés nélkül.................................................................................

Betörósbiztositások után bevett kószpénzdijak ós
il lotókolc. . ...........................................................................

levonva : törlesztett dijak................................. 63,805*42
„ viszontbiztosítási dijak . . . 211.14!-71

494,704*63

274,947*13
Az 1911. évben függőben maradt károk tartaléka................................

V. Eg-yéb bevételek.
Szol vény-, takarékpénztári-, váltó- és egyéb kamatok, valamint árfo­

lyamnyereség idegen pénznemek útim...................................... . .
Társasági házak tiszta jövedelme ••••••••••.

Korona | fi ILI

21701,149 II

277,856 24

2.443,765 30

048,7 1 , ^0

1.887,265 02

Központi pénzkészlet.................................................
rtvkp;: löi-uK OS ] onzintéz' te. nél elhelyezett*tőkék: * 
külön .tat s - -int . 

risztviselw:< es szolgák ív ••• 11alapjának értékéi:
o I.. i\ isbirt. óvsz. lüiu uivoiint zotu 5%,-os z.-l. ú 100.— — 2.390,000 kor. 

’’ '1 1 ‘11 lm «Lő takarékpénztári rószv. á 17.000.— -- 765,000 kor.

Mérleg számla IS december oa-fegt»

475,877 &3

|] 2J,958,7741 8S

TEHET'

inti kainv i-,|< 55.916 kor.

— fill.
— fin.
66 till.

„Uvmudi örraody Amólie alapítványa“ értékei:
y'.O'K) K. Kisbirt. orsz. lő idhii elint. 4%%-üS z.-l. a 96*—= 48.570 koz-.
A-1 ‘'-neti i. inat <•!: . ......................... ......................................... 379 kor.

— fill. 
50 fill.

I
33,946.123 4:

í,210.916

: t» „TiAiioI. icgdyalanja“ értékei, idétlen a m. kir állampénztárban.
Átmeneti kan+ ................................................ .........................................
Leszámítolt vatv.iőí...............................
% " ".-ő házak.....................................**.*]**]*],**
F vüvIh u.l-sok:^) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél

I ó-inf ózetoknól..................................................
Jegbizrositusi osztály folyószámlán.....................................

48.955 
68,378 

426.927 
1.027,-. 2' I 72 
3.583,959j 92 
2.842,332 50 
1.608,110 03 
1.529,098 88

p? f * ^ a r*. t
48.707,878| 52

ötvenedik évi zárszámla IS jassuár l-ttil de.

Részvény alaptőke teljesen beiizetott 3000 egész részvény á lOOO korona és te! jó­
sén belizetctt 2000 fél részvény á lüOO korona......................................................................

Nyerőmén. tartalék . ......................... ...... .
Különtartalók*.....................................................................................................]
Jegblztoslt asi különtartalók......................................................... *
Koszpónzdi jtartalók a viszontbiztosított rósz levonásával és 

minden megterhel és nélkül:
a) tüzbiztositási díjtartalék . . . . . ................................ 12.116,540*77
b) szál - it múny biztosi tű si díjtartalék......................... ...... . . , K Mi,0/0 —
c) jégbiztosítás! díjtartalék......................... ........................................... ’ 667,6 35
di betörésbiztositási díjtartalék ................................................... 44i.v-00-—

Függő károk tartaléka: "
a) tüzbiztositási függő karok tartaléka................................................... 7u f ;;
b) szállítmánybiztosítási füg .-ő karok tartaléka................................ til.’í 13*38
c) jógbiztositasi függő káról; tartaléka.............................................* 26 119 3]
d> betörésbiztositási függő karok tartaléka................................ .67. • i

Különféle hitelezők...................................................................................................... ......
Előbbi évekről eddig föl nem vett osztalékok ......
Tisztviselők és szolgák nyugdíj alapja*-'1................................
Különféle alapok :

«/ Első magyar i Italunos oiztositó társaság „Félszázados alap“
b) Első magyar általános biztosító társaság „Lóvay-alap“. . .
c) Első magy. általános biztositó társaság „ Ezredéves alapítvány“
d) Ormody Vilinos-alap................................................................
e) Ormódi Ormody A mólie alapítványa..................................................
f Első magy. általános biztosító-társaság „Tűzoltók segélyalapja“

Életbiztosító si osztály folyó számlán................................
1912. évi nyereség ...................................................

A z. 1 'Iozzajáru lasokkai 6.661.589 kor. 85 fillérre emelt
** A il •mutikai im rlcgb«- i szereplő külön alappal 

hozzájárulássá! 4.081,287 korona fillérre emelkedik. ’

:?,000.000 8,00 ’.000!
31 )

'■OO.OOO- - 2U0.0U0-- 
100.006' 
1.00,00.)-- 
•50. ,4

:od,ik.

in- dl»-*",

Visszaváltott kötvényekért . 
Haló leset ok után kilizeiell kar 
; ' ' isitási kért .
lvináznsitási hiv< iÍv iliázasitási

1 öv';' b'k.lLe

' ö. í. . cd következtében dijvissza-

eaiok es dijv « tu sok tartaléka . . . . .
. dóka ..........................................

ooslndijak,iro. 11 
Tiszti 1 
Adóért
Orvos i d i a kert . .... I
Szerzési < s dijbchnjtasi költségek 
Be’ - int’nv. *•;.n< •/•»fok led » -a 
Kisor.- f biztosit;'«-.d. tartaléka

v il . .
13:.. . évi nyereség . . .

VAttTüN

nyomtatványok, úti- es egyéb költségek

756,082
122,21

8.871,572 78
5.526.615 50
5.094.716 15

64,618 11

1.178,296 18
580,856 60
505." 88 11

1.550,420 93
338,7*25 06

68,234 Hl
204,886 8-:

1.910.151 99
27,587 51

1.000
161.928,309 68

1.792,632 45

A múlt övről áthozott díjtartalék......................................
Befolyt dijak: ez övben k iáin tolt kötvények után. 

az előbbi években kiállított kötvények után . 
a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények

Illetékek ................................

2.067,691 K 30 
1.061.7 is K 35

184. U7.0I2 4
Mérlegszám:«! IS

Levonva, törölt kötvények us dijnyugták .
viszontbiztosítási dijak .

Kamatjövedelem...................................................................." T~~. I T~
Múlt évi függőben volt karok és dijvisszatérítések tartaléka . 
Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka ....

21.927.: 
12!, 
59 É

27. <91,. 

3.138.

79-V
•I«

eíecembcr 38-én.

2.000,00»

13.324,195 10*

323,9 7

'J

8.« 1- 5
Lő i
-F
1

>.'119,223 77
I. 931,511
J. IÍ20.70J

21
81

1

iVETELEK

151. j .
1

;,1

1

-1.059/:; ;.
I

7.167,551; V- J
1.126,7 1 0-2 I

Értékpapírok is pc-nzintézetokn I ellu..|,,.v.m t.-.üOk külíln kin,ni;,t! 
1 ulelesi csojiortok értekpapir, , 

tO.'SiíJ kor. n. é. magyarkír. 1% os I , ronajáradólt V 84 kor. B5 flU.
(».500 kor. n. é. M. 1 

Átmeneti kamatok .
• I elzá log-kölcsönük ................................
K ötVeliy-k ölesen lök............................
A központ tartoziísa lolyó. zá n ,,.n 
Vezér- us íőügynöksógek es masok

* lii tel intéző I i i",0 korona záloglevél 88. —

szerint 189.( Oí ,84 1 02

68.235-60 K
5,720-— K 73,955 60

1.142,412 50
478,1.0

19.718,755
1.991,541 21
4.801,531 33

W.20#,0»j| Uii

Díjtartalék.........................................................
levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot . . .*

Biztossági alap...........................................................................
Kiházasitási tőkék nyerő menye................................,
Függőben levő károk ós dijvisszatérítések tartaléka 
Függőiben levő kiházasitási tőkék tartaléka . . .
Túlélési csoportok számlája..................................................
Előre fizetett dijak ............................................
Föl nőm vett nyerő menyek 1911. évről . .*.*.!
Kisorsolt biztosítások tartaléka......................................
Viszontbiztosító intézetek es másolt követelései . 
1912. ovi nyereség..............................................................

167.355,610 kor. 1.5 fill, 
5.127,309 kor. I« fill.

Er'ékpapirok és pén laiézeteünei s,l..e.yezett toké* :

1 is 1.137 öl:
'ü EE

. )

161.928,309 68
1.172,375 ,14

022,201, Hi
751.0 v 60
422,210 58

74,629 23
16,925 34

18 72
4,<;iH

2«)« isi«
1.792.« 45

1(17.2()9V!3I ,

vmi ágazatok mérlege sze.mc........................
•ti iz.tnsilási ágazat mérlegé szerint . . .

Értékpapírok:

83.94« .123 kor. 42 í. 
13 .008.344 kor. l0 f.

II.s:iu,ooo kor. Magy. löld hitelintézeti 3l/2%-os záloglevél . . . .77- 
J I.I.' I 3UU kor. agy. löldhil. iintézeti '4%-os z.uo.. .. vél , ! ' «8-—
1: -o.i H i) L .il- *. I • - ,. • I..... I.;,.. i;....... 4 ; I — : ■__ it < .« « ..

- kor.-val
w .. I . 7 : ......... - /« v= '*••*«.••«•' vv-i .... öö*— kor.-val
\ ••lintezeti talaj jav. .°/0-< s záloglevél 88-— kor.-val

. . kor. Kisbirtokosok orsz. löld hitelűit. 4%-os zálog! vél 86.- kor.-val
I j'VjKJ kor. Kishirtokosok orsz. lo.dhuennt. 4f/i<% os za.oglovel 9V— kor.-val 

• >.. 6 O.ÜUO Kor. K is hírtől» osoK orsz. löl-lhi elint 5" -os zálo; b vei 100-— kor vnl 
lu. !'.6(XJ kor. I’osti hazai első takarókpónzt.ir 4%-os záloglovol 86-— kori-val

ior* ,I:IZU1 °'s ’ takaiekpen. iái 41/2 „1-os zmogiuvól 98*15 kor.-val
10.c0o.h0 kor. I esti niag,\ ai Keivskcdoimi bank i°,o-os y á.og.evcl 87-— kor-vnl
..O'H .noi) kor. Pesti magyar koiosi»edolmi bank P/J'/o os záloglevél 97-- kor.-val

: ,'X1 í'ur- V,usli 1U!lg'Val JíUIOlilí- ban k H/.O/o-os községi i. öt vény 96.— koi.-val
•••'" 1 ! (''1 Uor* Magyar jelzálog hitelbank 1%-os záloglevél ‘ 86.- kor.-valI 1111.1 I I.-111* xi I,,, 14.1 ■,,. ... „ i.n.. i .... I. in. ......... ' I

kor -val 
kor.-val 
kor-.val

,1.............. r> "»W.UUIIII . I(-Kjn «I QO.
I (MM / kor. Magyar jelzálog hite.bank 4%-os zá ogJövel Írtban 94.

8.18,.mm kor. Mag.x nr jelzálog hitelbank 4»,»°/t*os záloglevél . . 90.
98 .990 kor. Mu gy ar jelzálog hitelbank li/ '„,-os köz-égi kötvény 97Í - kor-.val 

,, ÍV 7°r' laKynr orKZ- Itözp.takarékpénztár 4%-os záloglevél 87’— kor.-val
7"-'- . 5V7 I * Al,lKyur t,rKZ- kbzp. takarékp. 4 / %-os záloglevél 97.— kor-val
Loo,,., >,' kor. i gyes. I Ipent-tovarosi takarókpónzt;; i 4%-os zalogl. 88-— kor.-val 
...a .<.(!( kor. Egyes. Jjpest-lov. takarékpénztár 4%%-os zaioglev. 97.- kor.-va'
1 o . ;,lg>n1' 1,1 Hzn "lllol° penzv. ban ic 4%-os zálog. ev. 89.50 kor.-val

' V íí , r* ;\lagy,>r l0KZ:un- vs Pt-nzv. ban.» H/2«0-o.s záloglevél 97.50 kor-vnl
-.000,000 kor. Osztrak-magyar bank 4%-os záloglevél .... ............

19 )« 00 kor. Magyar agrár és járadekbank 4%%-os záloglevél .
< 12,000 kor. Temesvári első taixatékponztúr 41/3%-os záloglevél

Átvitel

92.— kor.-val 
96.— kor.-val 
90.80 kor.-val

I

172.95 .1 7

Budapest, 1912 december 31-én.

, ...... Al Igazgatóság: Italaban Adolf, Hajó* József, Br. Barkáin
iq • 011 1 y:1 rszámlálcát ^ és morlcgekot megvizsgálván, azokat a törvényben n az nlr
rljosen tnegogy zoltnok találtuk. Budapest, 1913. március hó 4-vn. A felügyelui.izollsiig:

9.116,63« 
15.623,784 
12.228,304 
1.483,560 

14.350.656 
3 970,060 
8.797,450 
9,240.822 
9 366,768 
2.9 0,3« 0 

864,60«) 
i.312,814 81 «,00 
“.859.520 

955,450 
9.886,235 
2.883,810 
1.066,992 
í.398,8 0 
15(/l,24«) 
975,Ovu 

1.849,1.(.u 
950,460 

 689,2K

124.7; 5,177

50

50

^ , , n (hozat . ,
.S,,(XXI kor. ilolvucosi takarékpénztár 4*/,%-oa záloglovdl . 1,7-. kor-val
I..0.DIJO kor. Aradi polgári taknrékpónztiir ö»/0-o» záloglovúl . sa.MO kor’-v7l 
,0l,IJ0ll kor. Magyar kir. 4»/„-os korona,járadók . . . 84 45 kor" val
■ 50.01,0 kor. Uudupo-ti tak. és orsz. zál. köles, r.-t. 4W, záloglov |)jV> ko v„i
ya,000 kor. Pozsony városi 4«/0.os kötvény . ... ... 9L_ imr-va
I; >0.000 kor. Országos kúzp. hite Is/.öv. J Vj'Vo- os kötvény , . , 97 “0 kor" v7l
1.50.0,IO kor. durvát országos bank IV/.-os zú.oglovol . . . yn'_ kor" vnl
10 I,Ooo kor. Jlorvút első takarékpénztár 41/an/ft-os záloglevél . 96 60 kor 

1.78 ,000 kor. I noszt-parenzoi Iné. vasút 4%-os elsőbbség; kötvény 911 •*>
:.05i,duo kor. Osztiak 47,-os korom,járadék . ... . .--M'01'

«XX»,000 kor. Osztrák állami 4'80%-os lolyoszámlal, ölcaön".
.150,000 kor. „Ltudollsbalin“ államadósság 4%-os kötvény 
0 10,000 kor Oberosterr. Landes Comm. Uroditanst. 4 /,%'•»« íiilojl, "
99 .«,0 kor. Wiener Verkunrs-A ni agon-Anleihe 4%-os kötvény 
110,000 kor. Rgyo-itetl úIIamudus-úg 42Ao%-os czüstiárnclek 
- >1,900 Lire Oia -z járadék .....
2'mo l!r!’- Magyar-Francia biz', részvénytá",sróági "részvény m- kor.-val 

tlrb. Hazai alt. biz'. > •■=.,.»■. társasági elsőbbségi részvény üíl.- kor.-val 
■'íti "í’" IO001'1”1,“. Vl z;> .Ibizlosito társasági részvény 1,1'JI. - kor.-val 
■ WO drb. Hees, elot- es járadékbiztosító intézeti részvény 725. ■ kor.-val 
■2..0 drb. Becsi biztosító társasági részvény . . g7l)

40 orb. Ősz rák-magyar bunk részvény . . . j iißC kőr'va
SmÄÄr r /^"‘^vajdahunyadl vasúti kötvény

6 Pénz.intezetoknél elhelyezett tökék :
i ol.> uszamlara us takarékbetétként ................................ r. kor ooo An e. odezot mellett............................................ ................................wS-n, or* f? f*

» 17.yQ.rj43 kor. 17 l.

t5.7U kor.-val

86.50 kor.-val
97.50 kor.-val
85.50 kor.-val 
87.75 kor.-val

Összesen

: í j , 60
9)67.151)
404,5 0 —

245.12
226,500 —•
Ilii,.50
147,1)1*1 mm

96,5(K)
«.772,220
4.619 163 40
J.000,000
i 254,250

975,000
53,290

- 0,K,0
• 3.174

- 4,78«) 
ÜÖjttO 
94,720

=

•417.5CI
. 17,5- 0

>7,4i;n
i32,59! j 95
32,8001

1 U.v77,1011 bü

22.877,865 59
IV ti.951,4«) 7) »1
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Egy okos fej
- minden alkalommal 1. ^
n„ nrTi/r,n r ^ v« mn.Dr. OET^E^-reie* “sj
használ a drága vaniliacső helyett já

Ez a legjobb fteriet^kiäf t3
krémek, kuglupf, ^ 
mártások, tejszín, ,M 
puding és torták®! 
részére. obz30bcj m 

Finom vagy porcukorral keverve min-*« 
dennemü tészta behintésnre páratlan - ^ 
és rendkívül kiadós, igy kuglupf fánk,!|.:| 
császármorzsa síi).
1 csomag á 12 f. pótol 2—8 csövet.*1!

Mindenütt kapható millió recepttel! jáj
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI"« 
Dr. Oetker sütőpor 12 f. használandó «^8 
Kapható Ipolyságon: Dangel Béla. M 
Bartók Ernő, Berczelier Márton és$j| 

Brack Ignác uraknál. ' t

ís rckedtsegncl, tüdőkatarus, vagy tjjy 
;zíiin :í !■hurutnál az emberek milliói a ;V

féle mell-
" karamellát
nyőjelzéssel. ,íjj4
: hitelesített jf;

orvosok és [p
' betegektől tanúskodik a p-
i.iiiii.i.iii.a.11 M biztos ci 'dnienyról. jfc

Könnyén emészthető és A
igen jó izii bonbonok Í£

Csomagja 20 és 40 blléi*. tA;
: •: : •’ : Doboza 60 fillér.

Kapható minden g\ -ayszertárban p 
és drougeriálian. '£■

1

Wémm

KAlh
\ Imvom

tavaszi szezonra.(r verési hirdettavny.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX t -ez. 102. §-a értei tűében ezennel 
közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir 
jái ásbiróságnak 1912. évi V. 141 sz vég­
zése következtében Susiczki Dái iel dr.ügy­
véd által képviselt László Marcell javára 
192 korona 75 f. s jár. erejéig 1913. 
évi február hó 22-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 1611 kor.-ra becsült következő 
ingóságok u. m. pálinka, hintő, lovak 
stb. nyilvános árverésen oladatn ■,le.

Moly árverésnek az Ipolysági kir. já­
rás bíróság 1913. évi V. 141J2 számú vég­
zése folytán 192 kor. 75 fill tőkekövetelés 
ennek 1912. november 27 napjától járó 
5 százalék kamata *.'« sz izalék váltódíj és 
eddig összesen 84 korona. 68 fillérben 
bírói lag már megállapított költségek 
erejéig E g e g e n leendő megtartá­
sára 1913. ovi április 15-1 k napjának 

határidőül ki tűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók, ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek,szükség ese­
tén becsáron alul is elfognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is lo- és felül foglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna

bál való

Só« iio'Vióiiióltn ?
J* V> u *. JULJB. -WH43, 1 S-.V — ~ ' V-* mYSt^sl 56

oraja ROTH REZSŐ müas^taios modern lakberendező
1J g [K i«» » -

KirsVly ti. síi'

Ajánlom raktáron levő kész|butoraiinat.Tervek vagyis megrende­
lések, rajzok után is igen pontosan, száraz elsőrendű 
anyagból, jótállás mellett készítettnek. Ipolyságon már egy 
példány esetleg megtekinthető a kiadóban megtudható cim 
alatt. Újpesti Ipartestületi szövetkezetnél jbutoraim állandóan

kiállítva találhatók.

ogtudósok, papok, tanítók a SIROHN „Boe!ie“-ról
Mellbeteg-elmól,

G. R. jogtanácsos, B.-ben.
Használtam a Sirolin ,,Roche“-t, hatá- * 
sával igazán meg vagyok elégedve.

B. P. igazgató, B-ben. (Keietporoszorsz.)
Évek óta használom a Sirolin „Koehe“-t 
minden kezdődő hurut ellen. — A légző­
szervek hajai ellen a legjobbnak találtam.

A. M. plébános, W.-ben.
A Sirolin „Roche“ szabadított meg engem. 
Gyermekeknek is adom a szert, haliurutosak,

F. II. tanító, Fr.-ben.
A Sirolin „Roche“-val meg vagyok elé­
gedve annyira, hogy mindenkinek aján­
lom, akinek légzőszerv! baja van. —

A Sirolin Roche kellemes Izli, étvág 
és légzőszervek ellenállását fokozza

srjesztő és orvosilag ajánlott szer. Erősíti a tüdőt 
gyógytárban határozottan Sirolin Rochét kérjünk.

• v; r

-
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i sertésvész.
kereszíiil-kasul az országban pusztítja 

meg fogyott sertésállományt. A kö-j 
.zönség panaszkodik, mert kevés a 
'disznóhus és drága. De még rosz- 
iszabb is lesz a helyzet, ha a gaz­
dák nem gondoskodnak idejekorán, 

.az ólak fertőtlenitéséről, mert csakis ' 
alapos fertőtlenítéssel lehet a vészj 

, további terjedését megakadályozni.
Az ólak fertőtlenítése a legegysze-, 

,1'übb dolog és olcsón keresztülvihető.
3 kiló nyers lysoformot oldjunk 

fel 100 liter lágy vízben és ezzel 
mossuk le az ólak összes felszerelé­

seit és öblítsük ki a vályúkat.
A nyers lysoform az összes létezőt 

'fertőtlenítő szerek között a legmeg­
bízhatóbb, tudományosan ki van pró-1 

‘hálva, igen kiadós, olcsó, nem mér-, 
gező és ezért bárkinek bátran kezébe' 

(adható. Igen fontos, hogy nincs szaga 
és igy használatban kellemesebb, t 

'mint a förtelmes szagu, betegségre 
.emlékeztető cárból, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól tűrik 
n. nyers lvsoformmal való fertőtlenítést, 

hanem határozottan kedvelik, úgy 
.hogy számos sertéshizlaló naponta 
a moslékhoz adagol 1 % nyers, 

Jysoform-oldatot és ilyen módon ki- 
tiinő eredményeket érnek el, mert a, 

.belek fertőtlenítése által a sertések 
'nem kapják meg a betegséget. Erre! 
.szóló bizonyítványt készséggel kül- 

i diink be az érdeklődőknek.
Nemcsak a fertőzött, hanem az 

K egészséges ólakat is fertőtlenítsük,!

t
mert csakis igy óvhatók meg ezek a 
vész behurcolásától.

A ki egyszer kísérletet tett a nyers

[
lvsoformmal, az állandóan fogja busz-' 
nálni. Ma már az egész világon el, 
van terjedve.

A nyers lysoform árai: 27a kgr-os 
kanna 6 korona. 4i/2 kgr-os kanna' 

10 kor., 10 kgr-os kanna 20 korona, 
.25 kgr. os kanna 47 korona, ingyen1 
csomagolással, Budapesten szállítva, i

Szőlőbirtokosok
líiilönÖH fíg-yelmőb«1! ! 
Ha Forhinnal ,,c,.mctc*, 
Rézkénporral
B a g O 1 1 a 1 öli a Kzöliiiiiolil :

FORHIN

-szűr » 
Kevesebb 

a gond, 
szór ,L 
Kevesebb 
a munka, 

’-szór

a sokszorta megjavított bordói keverék és számtalan köszönő- és elismerő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssé! hasznának. A

■nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik ésbiztosan pusztítja a perenoszporát; 
egy kész anyag, főalkatrésze rézgálic tapadóképessége oly nagy, hogy bármely 
harmatnál permetezhet vele: használata óriási munka- és pénzmegtakarítást je­

leni, mert az anyag teljesen kész !

Erüiimölcskercészek -*--- ,g
használjanak saját érdekükben Califroniai tét, a gyümölcsrovarok 
elleni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére.

5s kártékony rovarok elfogására. Laurinát
Lauril 
assia-

-;y - , , ... -------- ----------• uKvuiu, i , 1 v/.v i uguivK pusziiias.ita. rampiii rovaruK es uai'azsak
elrogasara lessek mindezen cikkekről kimerítő leírást és használati utasítást kérni, melyet ingyen

és bérmentve küld az összes érdeklődőknek a

p P) ÍZ) I—I I ÍVT soüőlőpeniiete/.ési anyaggyárl
1 UIVniiN- BUDAPEST. VI., Váci-ut 93.

valmnint képviselője: NEDECZKY és TÁRSA Balassagyarmat

Bútorcsarnok Szövetkezet
||| mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, Buda­

pest, Vili., József-körut 28. szám. ( érkocsis-utca sarkán), 

Budapest Vili. kér. Üiiői-ut 18. állandó1
"S

m

Lakás bere n dezési k i ál i i fcá sa
nyitva reggel nyolc órától este nyolc óráig.

Belépti dij nincsen.

rMl

t 6)E
R<Ml
m

vegyészeti gyára Újpesten.1

Kelet bélyegzők
Neumann Jakab pa- 

pirkereskedésében 
kaphatók.

Ára 1 korona.

Ifjabb WALLA JÓZSEF
mozaik-, cementáru- és mtikögyára, építési anyagok raktára

Padló, falburkolás és betonépitkezési vállalat---------
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 15.

Márványmozaik-lapok, mintázott cementlapok, kar- 
mantyus betoncsövek, különféle mükőmunkák, granit- 
terazzó, belonmunkák, csatornázások, falburkolások, 
mettlachi lapok, keramit- és klinker-lapok, fayence- 
lapok >:

" ■ *---- — mi. ■■■■■in t

KÖACVAC És CEMENT.. £Sd'

íy ■

Telefon szám: 
1-3 76-36.

nagy válasz­
tékban 

kaphatok
NYOMAfŐTT"NÉUMANN JAKAB OYÖRSSÄJTuJAN IPOLYSACION.


